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TOMISUL 
FOAE OFICIALĂ EPARHIALĂ 

SUB PATRONA.TUL PREA SFINTITULUI 
EPISCOP GH.ERONTIE 

TĂIEREA CAPULUI SF. IOAN BOTEZĂTORUL 

S
fântul Ioan Botezătorul s'a născut într'un orăşel mic 
diti Iudeia şi era fiul unui preot evlavios anume 
Zaharia. Soţia lui. se numea Elisr.tbeta şi era vară 

cu fecioara Maria, mama Mântuitorului nostru Iisus 
Chris tos. 

Dela naşterea sa şi până s'a arătat pe ţărmurile 
Iordanului, unde a început a propovedui botezul pocă
inţii *) el a petrecut o viaţă. foarte aspră. Se hrănea 

*) Botezul lui Ioan avea de scop. să pregătească pe ludei pentru pri
mirea lui Mesia. Botez1JJ lui r;onsta din afundarea complect� a corpului în 
apele Iordanului. Acest botez adăogat la predica sa sub inspiraţia lui 
Dumnezeu (Ioan I, 23-25) îusemna curăţirea sufletului şi începutul unei vieţi 
noul'!. 

La fel cu botezul sfântului Ioan Botezl'itorul era şi botezul ucenicilor 
Mântuitorului, înainte de învierea şi înălţarea Sa la cer (Ioan IV. 1-2; II 
22 • 23). Aceasta o spune limpede şi sfinţii părinţi: ,, Veţi întreba - zice sfân
tul Ioan Gurl'ideaur dece n'a bol'ezat Mântuitorul Christos? A spus-o mai 
nainte Stantul [oan Boteză torul, când a zis: ,,Acela . va boteza cu Duhul · 
Sfânt şi cu foc''. Dar Duhul Sfânt încl'i nu fusese dat. Iată pent-ru ce nu 
boteza Iisus Christos; iar ucenicii Săi botezau numai ca să l:ltragă mulţimea 
la învăţătura mântuirii. Şi clacă ar întreba cineva, în ce era sup rior boţezul 
ucenicilor lui Iisus botezului lui Ioan, vom rl'ispunde : Intru nimir, cl'ici şi 
unul şi altul erau fllră harul Sfântului Duh şi se făcea cu scopul de I aduce 
la Christos r,e ceice se botezau „Omilia 19 asupra Evangheliei lui Ioan) 
Tot aşa zice şi Tertutian: ,.tJcenicii lui Iisus Christos botezau ca slugi, ca 
şi Ioan Botezătorul şi ru acelaş botez ca el, iar nu cu altul, că altul nu 
mai era decât cel care fu instituit mai târziu de Iisus Christos· şi care nu. 
putea fi administrat atunci de ucenici, pentrucă slava Domnului nu se ară
tase încă deplin şi eficacitatea botezului nu era încă aşezată prin patimă şi 
înviere·' (Oe baptismo 10, li) (Din Dogma soteriologică de Pr. I. Mihăke
scu pag. 120). 

Prin urmare instituirea acestei Sf. Taine a avut loc după învierea Sa 
din morţi după ce săvârşise răscumpărarea noastră din păcat; când El pri
mind dela Dumnezeu Tatl'il toată puterea în cer şi pe pământ a spus ucenicilor 
săi: ,,Deci mergând învăţaţi toate neamurile ... Cel ce va crede şi se va bo
teza, se va mântui, iar cel ce nu va crede se va osândi." (Mat. 23, 19; Mc. 
16,16.', 
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Tomis 

cu lăcuste şi miere sălbatică ; iar băutura lui era a pa 
de izvor. Purta un vesmânt făcut din păr de cămilă şi 
mijlocul încins cu . brâu de curmal. 

Acesta era Ioan, pr.opoveduitorul pocăinţii, cel care 
striga în pustie cu glas ca de tunet: ,,Gătiţi calea Domnu
lui: drepte faceţi cărările lui", sau „pocăiţi-vă că s'a 
apropiat împărăţia cerurilor" şi nu vă mai lăudaţi cu 
meritile strămoşilor voştri, căd vă spun, că Dumnezeu 
poate şi din pietrele aceste0. să ridice fii lui Avraam. 
Face-ţi roade vrdnice de pocăinţă, căci iată securia 
stă la rădăcina pomului, tot pomul c.arc nu face roadă 
bună, se taie şi în foc se aruncă. (Luca III,8-9). 

Purtarea şi cuvintele Sf. Ioan, aminteau iudeilor, 
epoca în care trăise proorocii. Deaceia, lumea alerga 
la dânsul în pustie ca· să-l vadă şi să-i asculte sfaturile. 
,, Ce trebue să facem" --- îl întrebau ascultătorii îngro-
ziţi de cuvintele lui? Şi el le răspundea: Cel ce are 
<lom) haine, să dea una celui ce nu are ·şi cel · ce are 
de mâncare să facă asemenea ; iar vameşilor şi osta
şilor le spunea : să-şi facă cinstit datoria şi să nu asu-
prească pe nimeni. . . 

Mulţimea se întreba nedumerită,· dacă nu cumva 
este acesta Christo:.-;, deoarece după prezicerile vechilor 
profeti, trebuia să· se arate în Iudeia car;n .pe timpul a
cela. Insă,. Sfântul Ioan le mărturiseşte : eu vă botez 
pe voi cu apă, dar în curând va veni' Acela, care este 
mai tare decât mine, căruia nu sunt vrednic să-i des
leg cureaua încălţămintei lui; acesta vă va boteza cu 
Duhul Sfânt şi cu foc. El are lopata în mână şi va 
curăţi aria sa şi va aduna grâul în grânar ; iar pleava 
va arde•·O cu foc nestins. (Matei III, 11-12) 

· Astfel propoveduia Sf. Ioan la ·râul Iord,mului,
ca. să gătească căile înaintea feţ�i Domnului. Şi fără 
să se teamă de oameni osândia păcatele tuturor, necru
ţând nici pe Irod, Tetrarhul Galileii, fiul lui Irod cel 
bătrân,· care împărăţia în vremea naşterii Mântuitorului 
nostru Iisus Christos. Acesta îşi g0nise soţia şi se că
·sătorise cu Irodiada femeia fratelui său, · vitreg, Filp.
Sf. Ioan îl mustră în public pentru această nelegiuire.
Din pricina aceasta şi-a atras mânia . regelui, care
îndemnat fiind şi de Irodiada, l-a prins şi. l'a pus în '\ 
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temniţă. lrodiada însă, dorea cu orice preţ moartea Sf. 
Ioan. ·In acest scop încercase ea de mai multe ori să 
capete aprobarea lui Irod, _dar, n'a reuşit; căci el inten
ţiona s:i-i dea drumul, deoarece avea respect şi 
teamă de el, ştiindu-l bărbat neprihănit şi sfânL 
( Marcu· Vl,20) 

Sosind zma naşterii, Irod făcu ospăţ şi pofti pe 
mai marii curţii sale :să prăznuiască împreună. Pe când 
erau în culmea veseliei, Irodiada trimise pe fîira sa  
Salomeia să joace ·pentru distrarea oaspeţilor .. Irod a
meţit de băutura şi pe deplin mulţumit de felul- cum 
i-a jucat fiica lrodiadei i-a făgăduit, că-i va da orice
îi va cere. Şi atunci, fata îndemnată de mama sa a
cerut să-i dea capul Proorocului.

Şi· întristându-se foarte împăratul, dar pentru jură
mânt şi pentru comeseni n'a voit s'o refuze şi a po
runcit să se tae capul sfântului. (Marcu VI.26) . 

. , Pocăiţi.,.vâ, că s'a ·apropiat împărăţia cerurilor." 
Acestea erau cuvintele celui ce striga în pustie. Gla
sul lui nu privesc numai pe iudeii din ar.el timp ; ci şi 
pe noi cei de astăzi. Tuturor ne spui1e, că numai pentru 
acela, dar numai pentru acela, care vrea să se îndrep
teze este nproape împărăţia cerurilor. 

Şi astăzi lumea, c1 şi pe vremea aceia, se desfată 
în lux în îmbrăcăminte, belşug şi ri$ipă în mâncări şi 
băuturi şi din pricina acP.asta, uită că mai au datorii 
şi faţă de suflPt. Apucăturile rele au luat locul vi_rtuţi-
101; iar focul dragostei către• aproapele 5i-a pierdut căl
dura sa. Astăzi nu mai domneşte pacea, ci cearta între 
creştini şi strâmbătăţile stăpânesc pământul. 

Să luăm aminte, că de nu ne. vom întoarce dela 
calea rătăcirii, vom cădea în pierzarea veşnică, căci 
iată „securia stă la rădăcina pomului, tot pomul care 
nu face roadă bună se tae şi în foc se aruncă." 

Diac. A. V. 
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CREŞTINISMUL ŞI FOLOASELE LUI ÎN OMENIRE 

Reli�iunea în genere, este necesară şi folositoare omului,
ca fiind ceva înnăscută în însăşi firea lui. Religiunea · 

îşi are rădăcina sa în aspiraţiunea spiritului omenesc; de a 
sta în legăţură cu Dumnezeu. Argumentul istoric *) ne atestă 
că, toate popo·arele culte sau barbare, din toate timpurile şi 
din toate locurile, au crezut în Dumnezeu. Iar Aristotel, a 
zis : ceeace toţi oamenii, ţin în chip instinctiv de adevărat, 
este un adevăr natural. Universalitatea credinţei în Dumne� 
zeu este realitate„ Priviţi pe faţa pământului - a zis Plutarh -
şi veţi vedea cetăţi fără ziduri, fără legi, popoare care nu 
cunosc scrierea şi întrebuinţarea banilor, dar popoare fără 
Dumnezeu, n'a văzut încă nimeni. Iar Cicero zice: Nu este 
nici un popor· aşa de sălbatec, ca să nu creadă într'un 
Dumnezeu, chiar dacă nu ştie ce fel · este. Experienţa şi is
toria ne dovedesc că omul nu poate trăi fără ideia de Dum
nez;eu. Toţi oamenii doresc pe Dumnezeu, zice Omer ; iar 
fericitul Augustin exclamă: ,,Neliniştit este sufletul meu, până 
se va odibni În tine Doamne!" Este neîndoelnic că această 
ideie de religiozitate· se află în firea oricărui om şi se ma� 
nifestă ca ceva necesar. Dela această ideie înnăscută - de 
religiozitate - cu care se naşte omul, au fost şi sunt pe faţa 
pământului, mai multe feluri sau forme de religiuni, unele 
mai mult, altele mai puţin, pretinse ca perfecte. Martore 
nemincinoase ale a<::estui adevăr, ne sunt pentru trecut is
toria şi paleontologia, iar pentru prezent etnografia. Cât 
priveşte susţinerea că au existat popoare atee este neînte
meiată. Iată ce zice în această privinţă marele cunoscător 
al Istoriei Religiunilor, Max Muller: ,,Putem să susţinem acum 
cu certitudine că, cu toate cercetările făcute, nu s'a găsit nicăeri 
niscaiva fiinţe omeneşti, cari să nu aibă ceva, ce este pentru 
ele religiune". **) Dela idolatrie şi alte forme de religiune şi 
până la sublimitatea creştinismului, câtă depărtare, câtă înăl
ţime şi superioritate ! Este cert, cea mai apropiată şi con
formă cu mintea 9mului, este religiunea creştină fiind cea 
mai perfectă, · venind aceast� perfecţiune din chiar însăşi 
dumnezeirea ei. 

Creştinismul aduce foloase reale şi· netăgăduite în ome
nire, tocmai prin sublimitatea doctrinei şi moralei sale. Dacă 
ne amintim de situaţia lumii vechi, făcând să defileze prin 
faţa ochilor minţii· noastre, situaţia lumii păgâne, vom găs1 

*) Apologetica Dr. Pr. I. Nihălcescu. 
**) Dr. Pr. I. Mihălcescu. · 
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�orala: şi seva sufletească apusa, iar în locul lor circula prin 
imensul corp al imperiului roman, viaţa materială. 

Viaţa intelectuală lipsită de originalitate şi strălucire .. 
..Filosofia, eloquenţa şi poezia erau sub nivelul vremurilor de 
mai înainte, înomolite în epicureism, în scepticism sau într'un 
.searbăd electicism. Ici colo, câteva energii morale răsleţe în
treţineau, focul stoicismului, fără putere şi el de înrâuriri. 

Dedesubt masa, păturile largi ale societăţii, trăiau cu 
mâinile şi sufletul prins de măruntele griji ale zilei şi nici 
o nădejde mai înaltă nid o orientare spirituală nu resfrân
gea lumini în lăuntrul vieţii lor. ln privinţa religioasă stratul
de sus era, după cum este cunoscut, sceptic.

ln Roma, cultul Cezarului era mai mult un mijloc de 
asigurare politică a vieţii de stat, decât o exprimare a con
ştiinţei _religioase. Actele imorale erau atribute zeeşti, iar 
cismeie lui Tiberiu se adorau la Roma! Intre popoare dom
nea ura, sclavia, dorul _de cucerire, de luarea bunurilor celor 
din jurul lor, şi nici un drept, oricât de legitim ar fi fost, nu 
se respecta, iar în viaţa familiară nu <;lomnea liniştea -fac„ 
torul egalităţii neexistent -- femeia era sclavă, soţul despot 

.şi lipsea însemnătatea ce· a adus-o căsătoria creştină. ln a-
-ceastă lume, cu morala ei neputincioasă, cu ·fotme învechite 
şi insuportabile, când se făcea deosebire între neam şi neam 
şi între credinţă şi credinţă, între sclav şi domn, între ostaş 
şi împărat, în mod exagerat, în totala nelinişte şi setea de 
regenerare, vine religiunea nouă şi cea mai perfectă din câte 
sunt pe pământ. Apare la orizont, soarele mântuitor, creş
tinismul. Vine această religiune când răul ajunsese culmea 
lui şi când bisturiul trebuia să înlăture răul moral şi social, 
când o nouă îndrumare acestei lumi vechi spre o nouă viaţă, 
depunând pe altarul omenirii suferinde cuvântul evanghelic, 
In curând, în lumea creştină, ochiul se pierdea peste cârri
-piile înflorite ale „Evangheliei". Creştinismul aduce magni
ficul principiu al libertăţii şi egalităţii, cu care oamenii se 
fălesc mai târziu ca fiind opera minţii lo'r şi trâmbiţând că. 
au adus prin revoluţia franceză ce nu era. Principiul fuses·e 
anunţat de mult de Iisus Christos, fiul lui Dumnezeu. 

Că lumea se înrăutătise si că iubirea, fraternitatea si 
egalitatea nu se mai cunoşteat'.c -în unele ţări creştine, asta 
nu îndritue pe nimeni să afirme, căci din nefericire sunt şi 
deaceştia, că revoluţiile sociale au adus ce nu predicase creş
tinismul. Afirmaţiuni gratuite ! Cu mult înainte se anunţase 
solemn, prin Iisus Christos: ,,Nu este ludPu, nici Elin, nu este 
rob, nici liber, nu este parte bărbătească, nici femeiască; căci 
voi toţi sunteţi unul (fraţi) întru lisns Cbristos", . zice Sf. Ap.
Pavel"") La răspâneirea vestei celei bune a nouăi religiuni, 
se deschid porţile robiei şi iobăgia nu-şi mai înmulţeşte nu
mărul său. 

*) Gal_ateni lII,28, 
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Un însei:nnat punct al creştinismului, ce se afirmă cu 
putere, este desvoltarea simţului moral. Creştinul este bun„
drept, plin de virtuţi şi iubitor de lege. 

Viaţa religioasă, înlocueşte viaţa plină de scandal a 
lumii necreştine. Creştinii trăesc după cum învaţă. 

Superioritatea învăţăturii no,ui este în însăşi esenţa ei
şi în meritul deosebit de mare, de a fi aplicată, de a fi trăită_ 
Mulţi preconizează norme de conducere, dar puţini dintre ei 
le aplică şi sunt puţin aplicabile. Spre deosebire, creştinis-· 
mul se trăeşte. 

„Creştinii trăesc în trup, dar nu după trup, locuesc pe 
pământ, dar trăesc în cer;" acestea le spune despre· sfinţţnia 
vieţii lor, un scriitor de atunci. Deţinătorii de averi materiale„ 
bogaţii cei nesăţioşi, află de acum înainte cum trebue să-şi 
adune aceste bunuri, până unde să-şi extindă această sete 
şi cum să le întrebuinţeze. Află că trebuc să ajute din pri
nosul bogăţiei lor, pe cei nevoiaşi şi să nu se piardă din 
vedere că unde este sediul comorii, acolo va fi si sufletuL 
Comorile materiale sunt săpate de furi, roase d� molii şi 
stricate de rugină, dar binefacerile ce vom face semenilor 
la lumina Evangheliei, sunt nemuritoare şi comori spirituale 
sigure. Din creştinism se ·învaţă iubirea aproapelui - necon
diţionat de neam şi lege - şi chiar asupra vrăjmaşului. Creş
tinismul reglementează raporturile dintre· oameni, dintre stă
pân şi slugă, dintre comandant şi ostaş, dintre soţ şi soţie. 
Stăpânul- creştin înlătură barbaria ce-o exercita asupra ser
vilor săi. De unde judecătorii lumii barbare, nu se temeau 
de Dumnezeu şi· de oameni nu se ruşinau, ju·decătorul creştin 
învaţă din religiunea sa, cum să înlăture nepotismul, cum să
nu caute la faţa oamenilor, să nu se încreadă în boeri şi'n
fiii oamenilor, în care nu este mântuire,, şi cum să-şi împartă 
dreptatea, dând celui drept răsplată şi celui vinovat pedeapsă •. 
Crestinismul a form.at caracterul moral si i-a dat idealul în 
viaţă. ln cazuri de nenorocire şi în vr'emuri de restriştep. 
creştinismul învaţă şi suporte.ro cu resemnare durerea, iar
desnădejdea este înlocuită cu credinţa puternică în speranţă: 
şi ceasurile grele ale nenorocirilor sunt suportate cu bărbăţie 
şi demnitate, aşteptându- se ca Domnul care a luat să şi dea. 
Creştinul nu cunoaşte dezechilibru în nenorociri, căci religia 
lui l-a oţelit şi pregătit ca să iasă neînfrânt. El este însem
nat în numele lui Christos, blândul şi eternul Iisus, ce a 
adus în inimile tuturor pace şi linişte deplină, iar desnădăj
duiţilor nădejde. Familia este ridicată la demnitatea ei, prin
taina căsătoriei. Egalitatea şi ajutorarea reciprocă a soţilor 
asigură desvoltarea si cresterea armonică, a tinerelor vlăs
tare. Aceasta este baz'a solidă a societătii în viitor. Crestinismuf 
îndeamnă la desăvârşire în cel mai înalt grad, căci zice:· 
,,fiţi desăvârşiţi ca şi Tatăl vos_tru cel din cer", lăsând· 
totdeodată omului voea liberă, la lucrarea desăvârşirii. El f?ce. 
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-omul mulţumit pe pămâmt, arătându-i . cum �ă-şi petreacă
· viaţa şi-i asigură ceeace nu-i asigură nimeni ş1 ceeace nu se
poate cumpăra pe bani, fericirea, dincolo, în lumea eterni

. tăţii. ln rezumat, creştinismul_, aduce o revoluţie socială cu
· principiile lui, dar o revoluţie. ce trezeşte şi chiamă la viaţă
· nouă pe sclavii viţiului, răsărid poporului ce stătea· în întu-

nerec, şi în ui:nbra morţii, lumină mare. El face puntea de
trecere dela barbarie la civilizaţie. Principiile lui sunt stropi
-răcoritori de rouă, peste uscăciunea _barbariei.

Problema educ:;aţiei se desvoltă şi-şi capătă. avânt prin
creştinism. El este regulatorul educaţiei. Cele dintâi şcoli
ce ajung la o desvoltare sunt la popoarele creştine. Cele
.dintâi universităţi, pentru toate neamurile de ştiinţă au fost
Mânăstirile. Acolo, departe de sgomotul lumii, în sânul lor
�i în tinda lor, s'a început învăţământul. elementar, pentru
pregătirea comunicărilor savante de mai târziu. Această bă
trână mamă el. noastră, Biser ica a vegheat şi a sprijinit des
voltarea culturii. Nu există artă care să nu se fi desvoltat
în sânul bisericii creştine, plină de motive şi inspiraţiune
adâncă. Inimile dornice de giorie şi sânge, se umplu în lumea
-creştină, de milă şi iertare. Sclavia Î'li rupe lanţurile-i grele,
ăsându-le să cadă la pământ neputincioase.,

Adierea simţului moral, ne treieşle spre primăvara vieţii
crestine. Desăvârsirea ne stă în fată ca o mamă ce-si as-
tea ptă dornic fiii· lângă ea. · 

· 
· . ·

. · Educaţia ne uşurează greutatea muncii şi face ca su-
doarea frunţii să cadă mai rar. Iubirea, acest. înalt ş1 nobil
sentiment, în creştinism îşi primeşte reala lui valoare şi este
preamărit cu cel mai frumos imn de slavă, ce i s'a adus

. vr'oda,tă, prin cuvintele Sf. Ap. Pavel, în capitolul 13 din 
epistola I către Corinteni. Blândeţea descreţeşte fruntea a
supritului, dreptatea îi dă nădejde, ştiinţa îl înalţă, ca prin 
toate aceste fructe ale creştinismului, omul creştin să zică: 
.,Cât eşti de ir.are Doamne, şi cât sunt de minunate lucru
rile mâinilor tale". ,,Cfne este Dumnezeu mare ca Dumne
zeul nostru? Tu eşti Dumnezeul carele faci minuni" !. 

Pr. Stelian J. Popescu 

Silistra 

UNITI ÎN CUGET SI DUMNEZEU. VOM ÎNVINGE*) 
' . ' 

ată principiul incontestabil ce ne poate nd1ca pana 
la cele mai nebănuite înălţimi spirituale în sensul 
„Adevărului Absolut", cuprins în paginile de. foc 

.ale celei mai monumentale ca1jod'opere scrise până în 
prezent : Biblia. 

*) Urmare. Vezi Tomisul No. 7, luna lu'iP, 
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ln faţa certurilor turburătoare ce se agită astăzi 
proporţional cu totala noastră lipsa împotrivire 

contra celor ce g�ildesc şi lucrează chiar contrariu doc
trini creştine, dar care se bucură de a fi conducători, - • 
nu conduşi, nu ne rămânL' altceva mai bun de făcut 
decât purcederea la un natural şi indispensabil .proces 
de unificare sufletească indisolubil, prin o legitimă con
solidare a tuturor forţelor de care suntem capabm, 
dându-ne mâna cu devotament şi ·patriotism sincer m 
lupţa comună de regenerare şi salvare. 

Clipa p�ezentă . e _supremă şi decisivă

S'o înţelegem şi p1in un concurs de fericite impre
jurări alimentate cu toată competinţa, avântul, jertfa 
şi înţelepciunE'a tuturor conştiinţelor preoţimii noastre· 
şi a oamenilor de bine �i de C!'edinţă ai Bisericii orto- · 
doxe române, s'o facem să triumfe în sensul luptei lu-
minate şi îndreptăţite ce trebue s'o deslănţuim pentru 
apărarea şi menţinerea drepturilor şi a tuturor preroga
tivelor câştigate şi consfinţite -- de jertfele milienare 
ale Ierahilor noştri de odinioară, precum şi a tuturor 
factorilor de cultură ce şi-au cheltuit întreaga energie 
ajutaţi fără îndoială, şi de „ Lumina lui Hristos", întru. 
plămădirea fiinţii Statului nostru. 

Trăim timpuri grele de materialism şi intelectualism 
sec şi păgân, ce se închină la idoli construiţi, nu din 
pintră sau marmoră, ci din duhul vrajbei, urii şi ne
credinţii, ignorându-se doctina salvgardatoare, de ori
gină şi esenţă divină, a· Mântuitorului Hristos. 

Cum se vede, pericolul de mâine va fi aşa cum 
nimeni nu bănueşte şi vina va cădea fără îndoială şi 
în primul rând asuprăne - care postându-ne în pasi
vitate, ne anihilăm forţele spirituale de descătuşare a 
sufletelor împetrite aiurea şi ne complacem tuturor ur
giilor, ,, făcându-ne tuturor toate, ca pe toţi să-i pierdem" -

Să nu uităm, că· scânteia ce luceşte sub cenuşă e 
înputere să dea naştere unui incendiu, de multe ori 
nelocalizabil. 

oe·aceia, astăzi, când întreaga intelectualitate rece 
şi piigână îşi caută orientarea şi satisfacerea capriciilor 
vieţii după principii inventate, . sterpe, îndobitocitoare · 
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şi cu desăvârşire dăunătoare înhegului angrenaj social-
moral, e momentul suprem de a ieşi în primile rânduri 

. şi ·cu preţul vieţti noastre· de va fi nevoie - să opunem 
rezistenţă erorilor fundamentale ce tind a lua locul 
.,Adevărului 'Absolut". 

Reamintiţi:-vă btinescu proverb : ,, Per aspera ad 
astra", adică să ne înălţăm luptând cu greutăţile ce 
ni se pun în . cale. Mijloacele de luptă pentru strângerea 
rândurilor sunt multe asupra cărora voi mai reveni. 

Insă timpul deslegării „nodului gordian'. ', se apro
pie şi bine este să nu ne găsească cu mânile înc�u-

• Cişate, ,,căci rătăcirea din urmă va fi mai mare, ca cea
dintâiu4

'. 

Pe lângă scris, congrese, delegaţii, s. a., să între
pdndem o mai intensă activitate de evanghelizare a·
turmei cuvântătoare ce ne este încredinţată, spre a-i
identifica sufletul cu- sufletul Bisericii. - ,,Şi atunci când
mulţimea va fi - spiritualmente nu politiceşte - a Bi-

. sericii, democraţia excesivă a vremurilor noastre nu va·
mai cuteza să 3e atingă de „Aşezămintele lui Hris-

. tos". 11 Dar, în vederea tuturor acestor fapte şi împre
jurări · ce vor surveni în timp, este absolută nevoie de
unirea în cuget şi Dumnezeu a noastră a tuturor, unire
în cuvânt şi fapte, ce să puls·eze un· maximum de e
nergie., vieaţă şi nerv întregului nostru program de sal
vare a patrimoniului naţional - creştin - subminat
- în văzul tuturor - de acelaş strigoi moscovit, ce
nemulţumit cu sângele vărsat şi de întunericul arun
cat pe melegurile de peste Nistru, s'a strecurat - cu

•-dinţii încă roşi de sânge - pe ale Spaniei, spre a
·semăna şi aci neghina vrajbei, dezastrului şi pustiirii
în sufletul şi mintea autohtonilor.

· La noi, să nu fie.
Preot, MIHAIL I. BURIC 

Crişan - Constanţa 

1) Vezi „Ingerul Statului" - N. Crainic - Tomisul No. 5, luna Mai.
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SfANTA ÎMPĂRTĂSIRE 
- . 

Tomis· 

Harul dumnezeesc sfinţitor, prin toate sfintele taine se-
. împărtăşeşte credincioşilor. -Mântuitorul nostru Hristos 

a binevoit în•să a da bisericii sale o sfântă taină, în care, pe 
lângă împărtăsirea harului sfintitor, ca în celelalte sfinte 
taine, · El însuşi totdeauna în chip nevăzut, sălăslueşte în tru- · 
pul nostru. -Taina aceasta sfântă şi prea slăvită este taina 
sfintei împărtăşiri.. 

Sfânta împărtăşire este dar, taina sfântă în care creş
tinul mănâncă trupul Domnului şi bea sângele lui, sub forma 
pâinii si a vinului. · · 

A�ându-se- în vedere fiinţa, materia, administrarea, sco:- · 
pul şi efectele acestei sfinte taine, i s'a dat din vechime _di
ferite numiri. Aşa, i se mai zice euharistie, cuvânt �trăin.
care însemnează ·mulţămire, ·pentru că la Cina cea de taină, 

· când Mântuitorul a aşezat sfânta împărtăşire ca taină, a
mulţumit lui Dumnezeu, înainte de a frânge pâinea şi a o
da sfinţilor săi apostoli şi pentru că ea este totodată şi jertfă
de mulţumire a bisericii, (Cina Domnului l Corinteni X.17,21). -

Această sfântă. taină, covârşeşte, cum am spus mai sus,,
pe toate celelalte sfinte taine, dintr'un întreit punct de vedere:.
I. Pentrucă trece c·u mult mai presus decât· celelalte sfinte,
taine, peste puterea ·noastră de pricepere .. Nici rn celelalte
sfinte taine nu poate pricepe mintea omenească, cum lucrează
în chip nevăzut harul lui Dumnezeu, printr'o materie oare care.
ca spre exemplu: apa Ia botez, sfântul mir, la mir ungere etc.
dar acolo materia rămâne neschimbată, pe când aici se
schimbă şi materia, cu toate că ochii trupeşti nu observ
nici o schimbare, căci pâinea se preface în însuşi trupul şi
vinul în însuşi sângele Domnului. II. Pentru că prin ea _nu -
ni se oferă numai harul dumnezeesc, ca în celelalte sfinte
taine, ci însuşi Cel ce este isvoruJ harului, însuşi Domnul şi.
Mântuitorul Hristos, cu care ne unim, prin primirea acestei
sfinte si dumnezeesti taine. -III. Pentru că ea nu este numai

. o sfântă taină, ci �ste totodată şi o jertfă reală ce se aduce·
lui Dumnezeu, jertfa cea nesângerată,_ care închipueşte jertfa-,.
de pe cruce a Mântuitorului.

Sfânta împărtăşire nu numai că a fost aşezată de Mân- . 
tuitorul ca taină, ci EI a binevoit să şi pregătească pe oa- · 
meni pentru primirea ei. -Astfel, Domnul, după ce săturase 
în pustie în chip minunat, 5000 de oameni cu 5 pâini şi 2'. 
peşti, ţinu o cuvântare despre pâinea cerească, în care zice:
,,Eu sunt pâinea vieţii. Cel ce vine la mine nu va flămânzi. 
şi cel ce crede în mine nu va înseta nici odată ..... Amin., 
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.amin, grăesc vouă, cel ce crede în mine are viaţă veşnica . 
. Părinţii voştri au mâncat mană în pustie şi au murit. Aşa este 
.:pâinea care s'a pogorât din cer. -De va mânca cineva din pâi
nea aceasta, va fi viu în veci şi pâinea pe care. voi da-o Eu 
,este trupul meu, pe care-l voi da pentru viaţa lumii .... . Amin, 
,amin, grăesc vouă, de nu veţi mânca trupul Fiului omului şi 
:nu veţi bea sângele lui, nu veţi avea viaţă în voi. -Cel ce mă-
nâncă frupul meu şi bea sângele meu are viaţă veşnică şi Eu îl 

·voi învia în ziua cea de. apoi, că trupul meu este într'adevăr
·mâncare şi sângele meu într'adevăr băutură. -Cel ce mă
uâncă trupul ineu şi bea sângele meu, petrece în mine şi Eu

•în_ el." (Ioan 6. 3.J.. 47. 51. 53. 56)
In aceste cuvinte, Mântuitorul arată destul de lămurit, 

-că fiecare om trebue de a se împărtăşi cu trupul şi sângele
Său, ca să poată moşteni viaţa de veci. La Cina cea de taină
ad1că. cu o zi înainte de paştele iudaic, şi chiar în noaptea

•în .care avea să fie prins şi târât la patimi, Mântuitorul a
aşezai înfricoşata taină a sfintei împărtăşiri.

După istorisirea sfântului Evanghelist Matei, lucrurile
.s'au petrecut astfel: Pe când ucenicii mâncau, a luat Iisus
·pâinea şi binecuvântând'o, a frânt-o şi a dat-o ucenicilor
·săi, zicând: Luaţi, mâncaţi, acesta este trupul meu. - Şi
luând paharul şi binecuvântându-l, l-a dat lor, zicând: ,,Beţi
-dintr'acesta toţi. Acesta este sângele meu al legii celei nouă,

,care se varsă pentru mulţi spre ertarea păcatelor". (26. 26. 28).
Tot despre aceasta scriind sfântul Apostol Pavel" corin

tenilor zice: ,,Eu de la Domnul am primit ceeace am dat
vouă, că adică Domnul Iisus în noapte·a în care a fost prins
a luat pâine şi după ce a mulţumit, a frânt-o şi a zis : Acesta

-este trupul meu, care se frânge pentru voi. Aceasta s'o faceţi
spre pomenirea mea. Asemenea şi paharul după cină, zicând:
.Acest pahar este legea cea nouă întru sângele meu. Aceasta
s'o faceţi-de ·câte ori veţi bea spre pomenirea mea". (Corint .

. XL 23. 25.)
Şi continuând, arată ce însemnează această sfântă taină:

,,Că de câte ·or-i veţi mânca pâinea aceasta şi veţi bea pa
.harul acesta, me>artea Domnului vestiţi până când va veni".
,Adică până la judecata de apoi sau la sfârşitul lumii.

Materia acestei sfinte taine este pâinea şi vinul şi după
. :învăţătura, sfintei noastre biserici, pâinea trebue să fie de

-grâu curat şi dospită; iar vinul să fie de struguri, curat· şi
-amestecat în potir cu puţină apă.

Sfântul Evanghelist Matei zice : ,,Iar în ziua cea dintâi
.a azimilor au venit ucenicii la Iisus si i-au zis : Unde vrei
:să-ţi gătim să mănânci paştile? Iar. El le-a zis: Mergeţi în
.cetate la cutare, şi spuneţii : - lnvăţătorul zice: Vremea mea
. este aproape. - La· tine vreau să iau-paştile cu· ucenicii· mei.
--Şi au făcut ucenicii precum le-a poruncit Iisus şi au gătit
;.:paştile'.'. (26. 17. 19.)

._ ... 
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-Iar în ziua cea dintâi a azimilor -zice sfântul Evan
ghelist Marcu -când jertfeau paştile, au zis către EI, uce
nicii Iul : ,,UJ1de voeşti să ne ducem să-ţi gătim paştile? Şi 
El a trimis doi din ucenici şi le-a zis: Mergeţi · în cetate şi 
vă va întâmpina un om ducând apă într'un vas de lut. - Mer
geţi după el şi ori unde va intra, ziceţi stăpânului casei, că 
lnvăţătorul întreabă: Unde e locul în care să măn/lnc paş
tele cu ucenicii mei. -Şi vă va arăta un foişor mare, aşternut 
gata. Acolo să pregătiţi pentru noi. Şi au plecat ucenicii şi 
au intrat în cetate şi· au aflat precum le spusese şi au gătit 
paştile ..... (14.12.16.fŞi a venit ziua Azimelor -zice sfân
tul Luca -în care se cădea să se jertfească paştile. Şi a 
trimis Iisus pe Petru şi pe Ioan, zicându-Ie: Mergeţi. de ne 
gătiţi paştile, să mâncăm. Dar ei i-au zis. Unde voeşti să�l 
gătim. Zisa lor: lată cum veţi intra în cetate, vă va întâm
pina un om ducând un vas de lut cu apă. Mergeţi după el„ 
în casa în care va intra şi ziceţi stăpânului casei: lnvăţă
torul zice: Unde să mănânc paştile cu ucenicii _mei : Şi vă 
va arăta un foişor mare aşternut. Acolo să gătiţi. Şi mer-· 
gând ei, au aflat precum Ie-a zis şi au gătit paştile" (22. 7. 13.) 
Aşa dar ziua cea dintâi a azimilor; când a avut loc Cina cea 
de taină, nu este ziua de Paşti, ci ziua dinaintea paştelui 
iudeilor. 

Sfântul evanghelist Ioan (12. 1.) spune că Iisus se afla 
cu 6 zile înainte de paşti, în Betania, aproape de Ierusalim" 
în casa lui Simon Leprosul, unde Maria, sora lui Lazăr, i-a 
uns picioarele cu mir de mult preţ. 

Reese dar, că până la Cina cea de taină a mai fost 
zile. A doua zi după sosirea din Betania a intrat cu triumf 
în Ierusalim, care zi ar fi Duminică. 

Luni a alungat Mântuitorul a doua oară pe schimbă
torii de bani din templu. 

Marţi a blestemat smochinul cel neroditor. 
Miercuri a avut discuţii cu fariseii, cari căuta să-i gă- · 

sească diferite învinuiri, iar Domnul Hristos i-a mustrat 
cu asprime şi ei şi-au pus în. gând să-l răstignească peste 2 
zile, adică Vineri. Cu o zi ·mai înainte, adică Joi, a fost 
Cina cea de taină, nu paştile iudaic. Aci e vorba numai de 
pregătirea paştelui şi în acea seară se mănânca · pâine dos
pită, iar nu azimă care se mânca numai după ce se frângea 
mielul pascal şi nici într'un. caz mai înainte, căci aceasta ar 
fi fost un mare păcat. 

La Cină Mântuitorul a spălat apoi picioarele ucenicilor 
Săi. Aceasta nu s' ar fi mai putut face dacă s' ar fi serbat 
paştile, deoarece la Paşti, toţi trebuiau să-şi ţină încălţă
mintele în picioare, să-şi ţină mijlocul încins şi toiag în mână� 
Deci ospăţul acesta s' a numit cină. După aceia, luda lsca
rioteanul întinde odată cu Mântuitorul mâna în blid, ceia:., 
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ce însemnează, că pe masă era şi o mâncare lichidă, afară 
de miel fript şi burueni amare, lucru care nu era îngăduit 
la paşti. . 

Numai mai târziu s'a întrodus obiceiul ca la paşti să 
se mănânce şi alt� bucate. Imbucătura pe care Mântuitorul 
o oferă la Cină lui luda nu este de· asemeni o dovadă, cum
pretind unii, că ospăţul _acesta era pascal, căci la orice mas·ă,
se putea ca cineva să ofere unui comesean o îmbucătură,
în semn de . dragoste şi Mântuitorul a arătat prin aceasta lui
Iuda, dragostea sa. sinceră până la urmă, deşi, ştia că-l vân
duse cu treizeci de arginţi. Plecarea lui Iuda de la masă în
puterea nopţei, dovedeşte deasemen�a că nu era paştile în acea
seară, pentrucă după legea şi datina iudaică, nimeni nu putea
părăsi încăperea în care mâncase paştele, până a doua. zi
dimineaţa, iar credinţa .apostolilor că Iuda se duce să cum
pere cele ce ar fi mai fost de trebuinţă pentru sărbătoare
(Ioan 13. 27. 29.) dovedeşte cu prisosinţă că sărbătoarea,.
adică paştile nu· sosise încă. Deci, rămâne stabilit că a fost
cină. Ceiace a făcut Mântuitorul la Cina cea de taină si cum
cţ făcut El, aşa a poruncit să se facă şi de urmaşii lui zicând:
,,Aceasta s'o faceţi spre pomenirea mea" (Luca 22. 19. 4.)
Cuvintele Mântuitorului: ,,Luaţi mâncaţi.. ... şi beţi dintr'acesta
toţi, n'au fost rostite de Mântuitorul ca rugăciune şi nu li
se poate deci da acest caracter, ci ele au slujit numai de
invitare sfinţilor apostoli ca să mănânce şi să bea şi de a le
atrage luarea aminte, că ceia ce vor mânca şi vor bea numai
este pâine şi vin, ci însuşi trupul şi sângele său, în care ele
se prefăcuseră prin binecuvântarea ce rostise mai înainte.
El a binecuvântat pâinea şi vinul şi apoi le-a dat sfinţilor
apostoli. Luând sfânta împărtăşire, luăm pe însuşi Mântui
torul Hristos. El se sălăşlueşte în corpul nostru; şi ca să
ne putem învrednici de aşa sfânt har, trebue să fim curaţi
atât cu corpul cât şi cu sufletul.

Ne preparăm, curăţindu-ne casele _noastre şi aranjăm 
cum e mai bine şi frumos, când ştim că avem să primim pe 
cineva din cei pământeni; vremelnici, în casele noastre, numai 
şi numai ca persoana primită şi afacerea pentru care e ve
nit să aibă efect în bine ; dar cu atât mai mult când avem 
să primim în casa sufletului nostru pe însuşi Mântuitorul' 
lumii, pe Impăratul slavei, trebue să facem . pregătirea cu
venită, curăţindu-ne mai întâi de păcate şi apoi să primim 
Sf. lmpăŢtăşanie, pentruca ea să ne fie spre folos. 

�
� 

· Constantin Gheorghiu

Broşteni-Ialomiţa 

. .
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O PAGINĂ LITURGICĂ 
Dr. A. Baumstark, Trad. de Pr.. D. A. Şăce!e 

Si în toate zilele. participând în templu în de comun acord
„ cu poporul şi frângând pâinea în fiecare casă, primeau 

hrana cu bucuria şi' simplitatea inimei; lăudând pe Dumnezeu 
·şi stând bine cu tot poporul.

Cu aceste cuvinte zugrăvesc Faptele· Apostolilor (cap. 2, 
v. 47) desvoltarea oricărui germen liturgic în viaţa religioasă
a vechilor comunităţi .creştine din Ierusalim.

Ş.i după cum atestă citatul de mai sus, se poate dovedi 
-aceasta în două moduri: 

Intăiu prin participarea continuă la rugăciunea zilnică, a 
comunităţilor israilitene în Templu, iar Ţn al doilea rând prin 
săvârşirea ospăţului euharistic într'un cerc familiar intim. 

ln rândul primelor intră şi acelea pe cari misiunea creş
tină le-a găsit fixate în cultul iudaic, cum e particjparea la 
serviciul divin al Sinagogei ; după cum ştim că se practica 
de Ap. Pavel şi Barnaba în Antiohia psidică. 

ln cadrul unei astfel de Liturghii, şi-a găsit locul, ală
turi de rugăciuni şi vechea predică creştină, 'predica misionară. 

Cu timpul, începând să dispară raportul dintre tânăra 
biserică creş,tină şi fundamentul cultului iudaic, în mod na
tural. a intervenit şi înlăturarea graniţelor dintre sărbătorile 
familiare creştine şi cele de comunitate, astfel, că aceste din 
·urmă luară f�Hma primelor. 

Un mic inconvenient se iveşte acum şi anume de a găsi 
un înlocuitor al Sinagogei, închise pentru ele. Deaceea creş
tinii începură a se aduna în casele unora dintre· membrii co
munităţii, pentru rugăciunea zilnică şi săvârşirea ospăţului 
euharistic, cu care ocaziune primeau şi noţiuni de învăţă
tură religioasă. O imagine vie despre legătura ospăţului eu
haristic cu predica misionară creştină,. prin care · se încheea 
serviciul religios, ne oferă şi Fapt. Apţ. (Cap. 20) în expunerea 
ultimei nopţi, pe care o petrecu Ap. popoarelor cu tovarăşii 
săi, după un popas de şapte zile, pe coasta Troasului. După 
puţin timp, comunitatea ospăţului familiar se co11tinuă şi 
asupra colectivităţii creştine. Astfel cercul fraţilor creştini, 
izolat de comunitatea iudaică si întărit cu continui aderări 
din lumea păgână,· caută găzduire sub acoperişul unei singure 
case, înlocuind prin aceasta, sinagoga ce li se închisese. 

lnsă la început, • raporturile trebuiau să rămână cam 
aceleaşi, până aveau să intre în posesia acestei case comune 

·,.şi care ar fi făcut cu putinţă o desvoltare mai uşoară a ser-
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viciului dumnezeesc independent de cel din casele particu
lare şi ar fi legat liturghia cu sărbătoarea euharistică. 

Fireşte că prin aceasta nu ar fi, încetat vechiul obiceiu 
de sărbătorire a ospăţului euharistic, chiar în cele mai res -
trânse · cercuri familiare, precum şi dreptul său de a se impune 
pretutindeni. 

lnsă se pare că, vechile scrieri. creştine, ca învăţătura 
celor 12 Ap. şi altele din canonul N. Testament, ar vrea· să. 
fixeze alături de serviciul religios de Duminică cu sacrificiul 
său euharistic şi vechile sărbători casnice ale Euharestiei şi 
tot odată să stabilească pentru ele rugăciuni demne de reţinut 
şi pe cari le cunoaştem din vechile texte liturgice, ce ni s'au 
transmis. 

ln cercurile ascetice, încă de· prin secolul al IV -lea, s' a 
stabilit o rânduială a· acestor rugăciuni ale vechilor sărbă
tori, precum şi rugăciunea de masă, care înconjoară cu re
ligiozitate prânzul luat �dată pe zi, după ora nouă. 

Mai mult ·decât atât, marele capadocian Vasilie, vor
beşte despre obiceiul prin care sihaştrii păstrau la ei pâinea 
sfintită cu ocazia serviciului dumnezeesc comun si-si dădeau 

· singuri Comunicătura. 
' · 

Intr'adevăr, în Egipt - după_ cum ne asigură el - ac.est 
procedeu era permis chiar • fiecăruia dintre membrii comu
nităţii. Fireşte că ·erau în fie.care zi şi persecuţiuni sânge
roase, iar ei trăiau prin restrângerea raporturilor cu ramu
rile vechi. 

Numai o liniste desăvârsită a. bisericii si aceasta trebuia 
obţinută îndată, putea să du'că la înlăturar�a unei legături 
a serviciului dumnezeesc si de învătătură, a sărbătorilor co
mune, de oricare altă sărbătoare· a 'Euharestiej. 

Astfel în domeniul limbei greceşti, abia mult timp după . 
epoca lui Constantin cel Mare, consiliul din Laodikeia a in
terzis sărbătorile euharistice familiare . 

. Corespunzătoare este. decizia luată în biserica armeană· 
a regatului Zarasiţilor, după forminarea marei persecuţi�ni a 
lui Zapor II şi a urmaşilor lui, prin consiliul general, ţinut la 
Zelenkaia - Ktesifon, la începutul lui Februarie 410. Insă· 
mai expres a fost obiceiul introdus acum, decât cel ce domina 
până acum. 

Dar şi spiritul vremurilor noi, a fost în stare ·să suprime 
deadreptul, în forma ei veche de ospăţ, sărbătoarea euha
ristică familiară. 

lmbrăcată în formă de cult, această sărbătoare, care pre
lu.ase obiceiurile sacramentale în cadrul serviciului dumnezeesc 
comun, le-a susţinut ici şi colo, chiar până mai acum. 

Erau şi cercuri ascetice, în. care s'a întâmplat acelaş._ 
lucru. Astfel avem cazul tipic din sec. V-lea, cnâd o distinsă 
fiică a Romei, tânăra Melania, căuta un refugiu într' o mâ
năstire dela poalele muntelui Măslinilor. Pe timpul acela; nu 
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.avea loc o sărbătorire zilnică a Euharestiei în strălucitoarele 
locasuri sfinte din Ierusalim. 

· Deaceea femeea romană fu . nevoită a· se conforma
acestui uz - ospăţul euharistic familiar - împreună cu alte 
tinere femei, chiar în casa ei proprie, prin diaconul Ghe
rontius. 

Este neîndoios că, aceasta s'a întâmplat, după un obi
ceit.i vechi roman, la care a fost vorba numai de o sărbă
torire familiară, deoarece la Roma, abia mult mai târziu s'a 
îndepărtat ideea unei sărbătoriri zilnice a Euharestiei. Chiar 
în timpul postului mare, sub Papa Grigorie al Ii-lea, se ob
servă această încetare, p.entru că acum, ca şi puţin mai 
înainte, liturghia se săvârşea numai de 4 ori pe săptămână : 
Duminică, Luni, Mercuri ·şi. Vineri. Deasemenia în desvoltarea 
rugăciunelor, Biserica trebue să observe deosebirea dintre 
cele de casă şi cele de comunitate. Rugăciunea ceasurilor 
este băgată în seamă dela începutul primului. secol şi este 
exclusiv particulară. 

Abia desvoltarea strălucită a liturghiei comune, în care 
.acţiona simţul isbânzei primelor timpuri, de după epoca lui 
Constantin cel Mare, permise mai întâiu pentru liturghie o 
Teuniune a rugăciunelor zilnice de dimineaţă ·şi seară. 

Aceasta nu-i altceva decât. o imitare a vechiului pri
veghiu de noapte, care este strâns legat de primirea daru
rilor botezului şi care a stabilit o sărbătoare generală de 
priveghiu. Duminica şi alta simplă zilnică. 

Cu aceasta, rugăciunea liturgică de dimineaţă intră în 
legătura ei organică cu celelalte. 

ln urmă s'a introdus, în cercul slujbelor religioase din 
Biserică, sistemul unor rugăciuni sfinte la ceasurile ştiute între 
dimineaţă şi seară, luate din stilul evlaviei caselor particulare. 
· Deasemenia raportul pe care l'a lăsat în urma ei, pele-

rina din Apus, cu numele de Eteria; asupra vieţei rituale din
Ierusalim, -la sfârşitul sec. IV, ne arată că aici s'a oprit toată
desvoltarea.

Locurile ascetice, oferind ultimele adăposturi sărbătoarei 
Euharistice familiare, se făceau prin aceasta, purtătorii unei 
tot mai bogate organizări a vieţei liturgice în corn unitate, 
deoarece se adunau acolo, la diferitele sărbători ale ceasu
rilor din zi şi din noapte, când nu era posibilă 6 adunare a 
întregei comunităţi. Şi din acest punct de vedere, ne dă o 
imagine bogată în expunerea raporturilor vechiului Ierusalim 
creştinesc, făcută de femeia apuseană. 

Pe de altă parte, nu puţin a fost îndrumat, de către 
ascetism, regresul dela sărbătorirea.· oficială a rugăciunelor
de zi, spre sălaşul ei particular. 

Rug-ăciunea particulară a ceasurilor din vechile timpur. 
-creştine, trebuia exercitată de către sihastru, care prin retra 1 
.gerea ·lui dela cele lumeşti, a renunţat la Euharestia dumini:
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-cală. ln patria·orientală a monahism.ului întâlnim -de exemplu
în limba siriacă - texte de rugăciuni, cum şi modul lor de
exercitare de către cel singuratic şi care sunt unice prin felul
lor practic. 

· · · 

ln ţările occidentale şi mai ales în cercul asceticelor 
·spaniole, pe la sfârşitul sec. 4, făcea să fie sprijinită tendinţa
-către o sărbătoare familiară a credincioaselor, prin forţa
ocultă a unui cântăret bisericesc. lnsă la cel dintâiu consiliu
din Toledo - în 400 .'._ s'a oprit cu desăvârşire asemenea
.slujbe de casă, fără Episcop, presbiter sau diacon.

Pe altă cale şi'n altă formă, occidentul trebuia să .se'n-
-toarcă la rugăciunea privată zilnică.

ln lumea monahală de mai târziu, s'a stabilit de tim
puriu ideea că, monahul singuratec să se dedice cu totul 
rugăciunei, care se făcea în sânul comunităţii religioase 
mânăstireşti şi să rămână obligat faţă de ea, chiar dacă 
s'ar găsi pe drumuri. ln sensul unei atari direcţiuni a ofi
ciului, în afară de comunitatea mânăstirească, . mai întâiu 
sunt textele acestuia, cari, după ce au fost luate dintr'un 
şir de diverse cărţi dela slujbele religioase, au fost înmănun
chiate într' o singură carte de mână, cu mai mult sau mai 
-puţin prescurtate. O asemenia scriere de mână purta numele 
de „Breviar" şi a fost folosită foarte mult de membrii dife
ritelor ordine sau congregaţiuni, ce. se întâlnesc încă dela 
începutul sec. 11. Intre acestea, canonicii respectivi luară 
asupra lor reprezentarea comunităţilor în chestiunea rugă
ciunelăr zilnice l·a bisericile episcopale şi la cele cari pe 
atunci nu erau mânăstiresti. 

Chiar şi pentru ei s� făcu .simţită necesitatea unei cât 
de mici recitaţiuni ocazionale a oficiului ca şi pentru monahi. 
La un sinod din Trier 1227 s' a pretins ca toţi preoţii să po
seadă acest Breviar, când sunt pe drum. forma definitivă a 
nouilor cărţi de rugăciuni preoţeşti de rit roman, pe atunci 
rezulta (eşia) din mâna fraţilor mai mici. Redactarea Bre-

. viarului de Haymo, şeful acestui ordin de călugări, a fost 
recunoscută pentru prima dată şi atribuită sus numitului 
ordin călugăresc, de către Papa Grigore al IX-lea. Iar Papa 
Nicolae al .Iii-lea a introdus întrebuinţarea l3reviarului fran-

. -ciscan .în Biserică si la serviciile de cântare lui Dumnezeu. 
Exact un secol mai târziu Grigore al _Xi-lea 'îl răspândi 

·şi în biserica laterană, care era ultimul zid de apărare al unei
străvechi organizări a serviciului dumenzeesc, de rit roman.

Pe lângă această totală desvoltare, au fost păstrate 
·până la slavă şi răspunsul acestor forme, cari se înrădăci
nează î11 raportul unor sărbători comune de către preoţi
·izolaţi şi pentru înlocuirea în particular a rugăciunelor din
Breviar.

Aici e vorba în princ1p1u de · un fenomen, asemănător
.aceluia ce a existat atunci, când în capela unei Melania,
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sărbăfoarea euharistică faJlliliară (particulară) a înlocuit for-
mele unui serviciu religios comun. 

Există însă numai o deosebire, fireşte- de puţină· impor
tanţă, că acolo exista păstrarea unei vieţi liturgice, vechi şi 

. de natură particulară, iar _aici se întregeşte modul unei reîn
toarceri neprevăzute la o astfel de viaţă. 

BIRUINŢA 

I ntr'un domeniu destul de delicat, unde riscul exagerărilor
şi nu arareori al neartisticului ameninţă la orice pas, 

iată o carte bună, ca-re merită să fie cerceţată şi gustată. 
Este recentul roman al păr. I. Agârbiceanu, o persona

litate de un prestigiu impunător şi mereu crescând în lumea 
scriitoril0r. 

Părintele Agârbiceanu, ca şi păr. Partenie, Gala Galac
tion, etc .... şi-a închinat munca altarului şi scrisului, lucrând 
neîncetat la răspândirea credinţii şi c_ulturii. Prima ipostasă 
a activităţii l-a aşezat printre muncitorii „aleşi" în ogorul lui 
.Hristos, iar a doua, l-a făcut şi mai ·mult cunoscut şi i-a 
fixat adânc humele în istoria literaturii rămâneşti, mai ales 
ca povestitor -al vieţii, locurilor, chipurilor şi poeziei rurale 
ardeleneşti. 

Eroul romanului, ca în cele ma-i multe scrieri ale sale 
este- un preot. Acest amănunt, la prima vedere, · nu ni se 
pare prea interesant ,pentrucă ne-am obişnuit cu figuri preo
ţeşti în literatura noastră. Aşa: ,,Părintele Veniamin" al lui 
Niger, ,, popa Vasile Buză-Tăiată" din „Vieaţa la ţară", figura 
„păr. Ciotică" din Şoimii", ,,păr. Tărăboiu" şi celelalte figuri 
de preoţi -din „Crâşma lui moş Precu"

1 apoi figurile din a
necdotele pline de .trivialitate ale lui Speranţă, etc .... 

Este însă o deosebire mare. Citind „Biruinţa" şi cele
lalte cărţi cu figuri preoţeşti ale păr. Agârbiceanu, ai impresia· 
că citeşti „Pe urmele lui Hristos" sau „Un păstor model" 
scrise de· Pr. Gr. Petrov,, sau mai degrabă minunata poves
tire „In slujba adevărată" a scriitorului rus Potapenko. La 
Agârbiceanu, pe care cu drept cuvânt l-am putea numi Po

tapenko. românesc, apare preotul idealist, conştient de meni
rea sa, plin de râvnă evangrie-lică şi luptător cu necazurile 
mici şi mari ale vieţii demn de imitat .. 

Cu aceste însuşiri apare Vasile Qrecu eroul ,,Biruinţii" 
care primeşţe sf. Taină a preoţiei din convingere adâncă 
până la lacrimi, dupăce suferise o mulţime de înfrângeri în_ 
curs de câţiva ani. Părintele Mihuleţ, un alt personaj al ro
manului, ne atrage cea mai multă simpatie; suflet simplu, 
dar de o curată şi _senină bunătate creştinească, ne face să 
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.avem faţă de el un puternic sentiment de ataşament, ca 
-faţa de un părinte.

In sfârşit, stilul foarte clar, captivant, şi însufleţit de 
un suflu cald de bunătate creştină, este animat prin amă
nunt poetic. 

Cu această ocazie, recomandăm cucernicilor preoţi, 
dacă n' au avut ocazie până acum, să citească şi celelalte 
cărţi ale păr. Agârbiceanu: ,,Arhanghelii", cartea de meditaţii 
religioase „Ceasuri de seară", volumul cu chipuri preoţeşti 
„Din vieaţa preoţească, etc .... din cari vor trage ·cele mai 
folositoare îndemnuri în legătură cu misiunea pastorală ; nu 
îndemnuri de manual sau catedră, ci îndemnuri pastorale 
adequate cadrului realităţilor sbuciumate ale vieţii. 

„Bir_uinţa" păr. Agârbiceanu îţi fixează mintea· pentru 
multă vreme. 

Noi 6 înregistăm cu o sinceră. satisfacţie, ca pe un 
real câştig pentru patrimoniul nostru stilistic, dorind real
mente s'o ştim citită şi simţită în cât mai largi cercuri. 

Alex. Z. Ionescu 

Absolvent 

Traian-Ialomiţa 

RĂUT A°TEA OAMENILOR*) 

S f�ntul Petru1 mergâ_nd odată prin sa�e ş} o�aşe s� propovădu�iască cuva.itul lut Dumnezeu, 1ata ca aiunge m cale dom
drumeţi. Apostolul a cunoscut numai decât cu cine are de-aface. 
Erau - un lacom şi un invidios. Omul lui Dumnezeu a început să-i 
înveţe şi să-i sfatuiasccl că e bine să fie omul mai slobod· 1a i
nimă, să nu se lăcomească la avutul altui.a. şi dacă se nimereşte 
că şi altora le merg tr .:bile gospodăriei, nu trebue să pară rău ni
mănuia,-şi alfe multe cuvinte sf.11te cum numai Sf. Petru ştia să 
spună. 

Pârea că drumeţii noştri au înţeles, atâta erau de îngânduraţi. 
Dar, Sf. Petru îşi zise în minte: li voiu pune la încercare, să văd 

· anume dacă ţin ei sama, sau nu, de învăţătura mea
_ _ - Ascultaţi, le-a zis el, oprindu-i în drum. Eu sunt Apos-
tolul Pdtu. Ati auzit voi d� mine. Iacă eu vreau să vă fac un dar 
frumos la amandoi, ce veţi cere voi. N 1mai să fiţi o;imeni cumse
,cad�. Care dintre voi se. va hotărî să ceară întâi, îl voiu dăr"ui cu 
-ce-i va dori inima. Iasă celuilalt îi voi da darul îndoit, fJră să mai
fie nevoie să. ceară.

Lacom:il când a auzit de daruri a sărit în sus de bucurie.
Dar el nu voia să ceară întâi, pentru că voia să ia darul îndoit.
Invidiosul nu voia nici el, pentrucă-i venea rău numai cât gânde.ţ
,la câştigul celuilalt.

Din revista „Isvorul Tămăduirii''. 
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- Cere tu întâi, zise lacomul.
- Nu pot. Cere tu l.
- Nici eu nu pot, zise invidiosul.
L.1comul se gândi atunci s'o facă pe şiretul. Luă pe invidios

deoparte şi-I rugă cu toată stăruinţa să ciară el întâi. 
- Ceea ce voiu lua mai mult decât tine, iţi voi da tot ţie.

Aş cere eu, însă nu vreau să trec înaintea ta. 
D&r după ochi se vedea că lacomul voia să-şi înşele tovară

şul. Acelaş gand însă îl muncea şi pe invidios. Voia să tragă 
pe sfoară pe lacom şi mai multe nu. - ,,O să-l satur eu de pleaşcă", 
îşi zicea el cu toată răutatea. 

- Ei, v'aţi înţeles, i-a întrebat Sf. Petru, care le observas�
tcată şo�oiala si târguiala. 

Lacomul ghionti din nou pe invidios, să ceară el întâi. 
- Inţăles, Sfinte Petre, a răspuns invidiosul, înbrâi1cit îna

inte de lacom. Şi-a ·1uat apoi o faţă hotărîtă şi a cerut Sfântului 
Petru să-i scoată un ochiu. - Este singura mea dorinţă care mă 
poate bucura, a adăcgat el. 

La auzul acestor cuvinte Sfântul a rămas ca trăsnit. 

Invidiosul s'a gândit aşa: Făgăduinţa este că dacă cer eu 
ceva întâi, ceea ce-mi va face sfântul mie, lui trebuie să-i facă în
doit. De-mi va scoate mie un ochju, lui trebue să-i scoată pe a
mândoi. .. 

Nu ştiu dacă Sfântul Petru şi-a mai ţinut fagăduiala, pentru 
că a venit pe pământ doar pentru fericirea oamenilor, iar nu p-en-
tru schilodirea şi nenorocirea lor. 

Ştim însă că.plecând mai departe, Sf. Petru şi-a zis : - De 
multă răutate mai sunt în stare oamenii!. li inebunesc lăcomia şi 
invidia. Toţi se gândesc numai la folosul lor. Primesc să se chi
nuiasc� ei însăşi, decât să vad_ă pe alţii bucurându-se şi câştigând 
ceva dela dânşii!. .. 

* 

* * 

- ,,Şerpi, pui. de năpârci, cum veţi scăpa de pedeapsa ghe-
enei ?" (Matei 23 33) .. 

Pr. Gh. Şuşnea 

ACTIVITATEA CERCURILOR PASTORALE ÎN EPARHIE 

3 Mai 1931. - Cercul pastoral Cocora - lalomita a
ţinut şedinţă în parohia Cocora. Serviciur divin s'a oficiat în sobor. 
Răspunsurile au fost date de cântăreţii locali, ceilalţi f iind toţi ab
senţi. Predica a bst rostită de Păr. Mircia Marinescu despre vin-

. decarea slăbănogului - puterea credinţei. In şedfoţa intimă s'a fixat 
programul cerculi.Ji pe întregul an. Şedinţa publică s'a ţinut în lo
calul şcoalei primare. Păr. Ic. I. Ciolca - Grindu, Preşedintele cer
cului deschide şedinţa. Conferenţiază Păr. I. Popescu - Reviga des-
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pre: Creşterea viermelor de mătas�. La şedinţa cercului a asistat peste 
380 enoriaşi. . 

17 Mai 1931,-' Cercul pastoral Ciocăneşti- Mărgineni - Ialo
miţa a ţirn,t şedinţă� în par .hia Ciocăneşti. Serviciul divin s'a o-

. fic1at îrr sobor de următorii preoţi: C. R. Conscantinescu - Cacomean
ca, R .. Dumitrescu - Ciocăneşti - Sârbi, A. Stănescu - Bogata şi At. 
M. Baicu parohnl respectiv. Răspunsurile au fost date de �orul
cântăreţilor sur; conducerea D-lui Acsinte Dinulescu dela parohia
Cacomeanca. Predic,1 a fost rostită de Păr. M. Iordănescu-Smâr
dan. Mai vorbeşte Păr. Ath. Baicu. La urmă s'a oficiat parastas
pentru eroii neamului.

In şedinţa intimă s'a discutat despre : necesitatea parastaselor. 
Şedin\a publică s'a ţiuut la şcoală. Părintele Preşed. conferenţiază 
despre: criza mora'ă. Atât la biserică cât şi la şedinţa de după 
amiază asistă multă lume. -- (Procesul- verbal bine întocmit). 

17 Mai 1931. -Cercul pastoral Sudiţi-Ialomiţa. a ţinut se
dinţă în parohia �ăveni: Toţi membrii cercului au fost prezenţi. 
Serv.iciul divin s'a oficiat în sobor, iar răspunsurile au fost date 
de corul cântăreţilor. Predica a fost rostită de Păr. N. Borcan. 
Mai vorbeşte Par. Oh. Decu despre acţiunea vrăşmaşă bisericii şi . 
mai ales ţ�rii, pe care· o duc rătăciţii dela drepta credinţă. 

In şedinţa intimă s'a discutat despre Taina Sf. Botez şi s'a 
fixat itinerariul cercului pe întregul an. 

La şedinţa de după amiază ·conferinţiază Păr. C. Vladlmires
cu despre luminarea membrilor societăţii în raport cu. atribuţiile 
fiecăruia. Urmează coruri ş. a. 

17 Mai 1931. -Cercul pastoral Jegălia -Ialomiţa a ţinut şe
dinţ� în parohia Ou deşti - Feteşti. Toţi membrii cercului au fost 
prezenţi. Dimineaţa s'a oficiat serviciul divin în sobor; Predică Păr. · 
D. Biolanescu. La sfârşit s'a făcut un· acatist.

ln şedinţa intimă s'a discutat despre: rolul Bisericii pentru
îndreptarea societăţii de astăzi. 

. Şedinţa publică nu s'a ţinut. 
17 Mai 1931. -Cercul pastoral Slobozia - Nouă- Ialomiţa a 

ţinut şedinţă în corn. Valea Ciorii. Toţi membrii cercului au fost 
prezenţi. S'a oficiat serviciul divin în sobor. Predică Păr. D. Bercuşi. 
Şedinţa intimă �•a ţinut în casa preotului local şi s'a discutat des
pre: Taina Sf. Bo1ez. · 

Şedinţa publică s'a ţinut Ia şcoală, odată cu a învăţătorilor. 
Conferenţiază Păr. M. V. Drăghici despre : felul ci.Im trebue omul 
să-şi chivernisască gospodăria sa. Urmează. coruri, recitări ş. a. 

24 Mai 193i. - Cercul ·pastoral Cocora- Ialomiţa a ţin_ut şe
dinţă în satul Colelia. Serviciul divin s'a oficiat ·în sobor de cătr,e 
toţi preoţii prezenţi, iar răspunsurile au fost date de către cântăreţii lo
cali. Predică Păr. Ic, I. Ciolca. In şedinţa intimă s'a discutat des
pre Sf. lmpă1 Uişanie şi cine sunt opriţi de a primi aeeastă Sf. Taină. 

Şedinţa publică de după amiază s'a ţinut în localul şcoalei •. 
primare .. Păr. Preşed. deschide şedinţa. Conferenţiază Pllr. Stelian 
Niculescu despre: Respectul legilor şi autorităţilor. Mai vorbeşte-
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!Păr. Luca Săndulache despre: adventistul în faţa Bibliei şi a Sf.
'.Traditiuni. . ' 

_ 
24 Mai 1931. - Cercul pastoral Chioara - Ialomiţa a · ţinu.t 

··şedinţă în biserica -parohiali cu hramul „Sf. Nicolae". Serviciul
divin s'a oficiat de către Preoţii Ic. V. Popescu, Ic. Virgil Andre
escu, Ic. Oh. Dumitrescu, Dan Ionescu, V. Cioară, Oh. I. Uzura .
.Răspunsurile au fost date de un cor condJs de D-na Preot ViJgil
Andreescu. Predică Păr. Ic. V. Popescu despre rugaciune. Cuprin
sul în rezumat: Rugăciunea exista şi la paparele vechi. C•.mi"trebue.

'"făcută rugăciunec.1, ca să fie bine primită de Dumnezeu. lndi
'ferenţa oamenilor faţă de rugăciune în timpul- de astăzi. Credin
cioşii au luat parte în număr foarte mare.

ln şedinţa intimă Păr. Ic. V. Popescu a explicat serviciul
,parastasului. Şedinţa publică de dupa m1Jsa nu s'a ţinut din ca
uza timpului cu totul nefavorabil.

7 Iunie 1931.-Cercul pas�ora! Perieţi-Ialcmiţa a ţinut şedinţă
în parohia Ciochina. Serviciul divin s'a oficiat în sobor; iar strana
a fost ţinută de cântăreţii din cerc. Predică Păr. Oh. Sachelărie -
·Slobozia.

In şedinţa intimă s'a discutat- organizarea corului de 
--cântăreţi ş. a. 

Şedinţa publică nu s'a ţinut din cauză,· că Păr. I. Popescu 
'Ciochina n'a făcut pregătirile necesare? 

14 Iunie 1931. - Cercul pa3toral „Crucea" - Ialomiţa a ţinut 
şedinţă în parohia Sccoalele, Serviciul divin s'a · oficiat în sobor, 
iar răspunsurile au fost date de corul câniăreţilor. Predică Păr. 
Ioan ·o. Popa - Independenţa - Conferinţa a fost ţinută de Păr. C. 
Joachim - Oăunoşi despre: credinţă. 

21 Iunie 1931 - Cercul pastoral Sudiţi-Ialomiţa a ţinut şe
·dinţă în parohia Ograda. Serviciul divin s'a oficiat in sobor. Toţi
membrii cercului au fo5t prezenţi. Strnna a f ist ţinută de cântăreţii
-cercului. Predica a fost rostită de Păr. C. Vladimirescu.

In şedinţ1 intimă s'a discutat despre Sf.- Taină a Mir - Ungerii .
.Şedinţa publică s'a ţinut în localul şcoalei primare. Conferenţiaza
Păr. N. Dojan despre beţie. Urmează coruri ş. a.

Păr. Preşed. Oh._ Decu mulţumind asistenţei închide şedinţa. 
21 Junie 1931. - Cercul pastoral Slobozia�Nouă-lalomiţa 

-a ţinut şedinţă în parohia Brătianu. -Toţi membrii c2rcului au fo�t
.prezenţi. Serviciul divin s'a oficiat în sobor. Predică Păr. M. Dra
ghici - Smirna d:spre: bunurile spirituale ca mijloc de mântuire. La 
,urmă s'a oficiat parastas pentru eroii neamului. 

Şedinţa intimă s'a ţinut în casa ·preotului respectiv şi s'a 
<liscutat asupra iţnpozitului- prnfesional. 

Şedinta publică nu s,a ţinut.· 
21 Junie 1931. - Cercul pastoral Cosâmbeşti- Ialomiţa a 

ţinut şedinţă în parohia Bora. Toţi membrii cercului au fost pre
zenţi. Serviciul divin s'a oficiat în ·sobor. Au, luat parte mulţi cre
.cfincioşi .. S'a citit şi slujba acatistului. Predică Păr. S. Marin - lvă
me_şti despre: "Insemnătatea predicii depe munte". 
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Şedinţi. intimă !;'a ţinut în casa pa:·flhială şi s'au discutat. 
diferite chestiu.1i pastorale. :Şedinţa de după masă s'a ţinut ÎQ Sf. 
Biserică cu următoru I pr,1gra m : I) Im părate ceresc. cântat de pre 
oţii şi cântăretii cercului. 2) Conferinţă ţinută de Păr. D. E. Po- -
pescu-Ciulniţa despre: Insemnătatea şi putere;i rugăc.iuilii, 3) Apă
rătoare Doamne, 4) Unule 11A:;cut .. 5) Sfinte Dumnezeule, 6) ln
cheert> făcută de Păr. Preşe,lint� le. M. Rădulescu: · 

24 Iunie 1931. -Cercul pastora_-1 Ştefăneşti - lalomiţ'¾ a ţinut 
şedinţa în comuna Lupşan ul. Serviciul divin s'a oficiat în sobor, 
iar raspunsuril� au fost date de corul cantăreţilor. La urmă s'a 
f.:icut un parasta:; pentru decedatul. preot, fost paroh al acestei co- · 
muni timp de pt>st� 5J ani: Marin Vulpescu. Deasemenea s'a mai 
ofic at taina ,,Sf. Maslu" la doi bătrâni. .Predică Păr. M. Rădules
cu ·d .spre: importanţa Sf. Liturgh'i şi Păr. _.N. Dobrin. Şedinţa 
publ,că nu s'a ţinut. 

28 Iunie 1931. - Cercul pastoral Radu - Negru-Ialomiţa. a. 
ţinut şedinţă _în parohia Cuza - Vodă. Toţi membrii cercului au
fost prezenti. Serviciul divin s'a oficiat în sobor,. iar· răspunsurile
au fost date de cântaftii cercului. Evanghelia zilei a fost explicată-· 
de Păr. 8:inică- Ştefan'- Vodă, iar pr�dica ocazională a ·fost rostită 
de Păr. Pompiliu Predovici - Călăraşii - Vechi. Şedinţa publică nu: 
s'a ţinut din cauza timpului nefavorabil. 

· 28 Iunie 1931. -Cercul pastoral Bărcăneşti-JCJ!omiţa a
ţinut şedinţă in biserica cu hramul „Sf. Nicolae", din satul Arţari
Jalom ţa, Servr.ciul divin s'a oficiat în sobor, ţar răspunsurile au 
fost date de cdntăreţii respectivi. La urmă s'a oficiat acatistul 
Maicii Domnului şi apoi s'a făcut parastas pentru ctitori şi eroiL 
neamului: Evanghel'ia zilei a fost explicată de 0-1 O. Popescu - stu-
dent teolog. Mai vorbeşte Păr. P1 eşedint•. · 

· ln şedinţa intimă s'a discutat, rolul adunărilor parohiale şf 
cum trebuesc ele ţinute spre a fi_ mai bine înţelese de popor• 
S'a fixat şi itinerariul cercului pastoral pe întregul an. ln şedinţa 
publică vorbeşte Păr. Preşed. despre: Datoriile ,Părinţilor către co
pii. Au lipsit: Pr. Scarlat Zamfirescu - Coşoreni, Pr. I. Radu - Spe
teni, Pr. Şt. Tănăsescu -Hrăneşti, împreună cu cântăreţii respectivi. 

28 Iunie 1931. - Cercul pastoral Moldoveni -lalomiţ,1 a ţi-
nut şedinţă în biserica parohială. din corn. Bărbuleşti. · Servicul 
divin ·s'a oticiat în sobor, iar răspunsur'ile au fost date de corul · 
cântăreţilor -din cerc. Predică Păr. I. Stoenescu - Răduleşti. La urmă 
s'a oficiat parastas pentru eroii neamului. 

Şedinţa publîcă s'a ţinut în Sf. Biserică. Conferenţiază Păr •. 
(ih. Mănescu despre: Respectul faţă de autorităţile . bisericeşti. 
Păr. Preşedinte Ec. D. Popescu închid� şedinţa. Toţi membrii cer--
eului au fost prezenţî. 

· · 
19 Iulie 1931.-·cercul pastoral ,,(rucea"'"lalomiţa a ţinut 

şedinţă în parohia Vlad - Ţepeş. Serviciul divin s'a oficiat· în sobor, 
iar răspunsurile liturgice au fost date de corul cântăreţilor, îllJpre.-

www.ziuaconstanta.ro



·242 Tomis 

ună cu al asociaţiei biblice ortodoxe "Sf. Athanasie". Predica a 
fost rostită de Păr. St. I. Constantin. 

La şedinţa pubiică coriferenţi-ază Păr. Ioan O. Popa, despre 
-datoriile copiilor faţă de părinţi. A lipsit fără motiv dela cerc Păr.
I. Barbu - Barza.

(Va urma) R. 

CE ESTE BISERICA* 

Cu prilejul sfinţirei unei biserici, în cuvântarea sa, un
episcop a spus că puţine biserici se ridică. Jalnic 

lucru, dar foarte adevărat ! Şi unde se fac, jertfa e a 
celor săraci, care-şi pun bănuţii lor împreună, mai a
desea decât a bogatului, care adesea nu ştie decât să 
stoarcă şi pământul şi pe oameni fără ai înfrumuseţa 
şi îmbunătăţi prin răsplătiri şi pe unul şi pe · ceilalţi. 

Mulţi zic : ce să mai facem biserfci ! A trecut vre
mea lor ! Putem trăi şi fără dânsele tot aşa de bine, 
ba poate chiar şi mai bine. 

Nu este aşa. Pe lângă rostul de căpetenie al sfân
tului locaş, care e acela de a strămuta şi pe cel mai 
necăjit în . faţa Dumnezeirei însăşi, bisP-rica, atunci când 
e des cercetată, luându-se aminte la tot ce se vede şi se 
aude întrânsa, mai aduce şi alte foloase. nepre_ţuite. 

· Omul singur. n'a e cu ce să-şi ridice decâf biata
lui C&':mţă, mai mult goală pe dinăuntru. Toţi împrem:ia 
pot. da clădirea de zid, cu chipuri frumoase de sfinţi, 
şi săpături înflorite la catapiteazmă. Ea tuturor şi toţi 
se bucură de ea. 

Acasă plâng copii şi femeia chinuită, drăcueşte, 
acasă· blestemuri ies din gura flămândului şi nedreptă
ţitului. Dar odată pe săptămână aud cu toţii la biserică 
numai laude şi binecuvântări, numai bune sfaturi şi în
demnuri îndreptate cu aceiaşi grije şi iubire, către toţi. 
Limba vorbită de cei învăţaţi se strică şi se urăţeşte, 
dar măcar odată în şapte zile, graiul strămoşesL' curat 
şi bun, asupra tuturor se revarsă din cărţile sfinte. In 
zilele. de muncă, haina scumpă trece înaintea ·cămăşei 
albe, a cojocului şi a opincei ; în ziua Domnului toţi 

* Din revista „Neamul Românesc pentru popor".
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suntem împreună fiii Lui şi· ne facem iaraş1 fraţi lao
laltă ; făclia unuia ca făclia celuilalt, rugăciunea unuia 
ca ru�ăciunea celuilalt. 

Şi deaceia, cel mai folositor lucru pentru oameni, 
ca oameni, este biserica. 

N. Iorga

MĂSURI ÎMPOTRIVA CĂLUGĂRILOR CE SE 
ABAT DELA DATORII.*) 

Politia Cap.italei a transmis eri organelor în s1.1bor- ..
diPe următoarea circulara : 
Sfanta Mitropolie a Ungro-Vlahiei ne aduce la cu

nClştinţă· cu adresa No. 5328 din 1931 că printre mo
nahii petrect1t0rii în sfintele· noastre mânăs1iri s'au stre
curat şi unele elemente puţin înţelegătoare ale rostu
rllor lor şi fără. chemare pentru viaţa ce şi-au ales, e • 
lemente relativ foarte puţine care se găsesc atât prin 
mânăstirile de călugări cât şi de călugăriţe. 

Astfel de elemente certate de mult cu ordinea şi 
disciplina călugărească, neputând fi constrânse de au
toritatea bisericească care nu are puterea de a executa 
prin forţă, se găsesc vagţtbondând prin sate şi oraşe,. 
unii ca colportori de diverse publicaţiuni nu întotdea
una binevenite, alţii cerşind, iar alţii petrecând fără 
nici o rânduiaUt prin mahalalele oraşelor, sfidând disci
plina călugărească. 

Toţi însă şi fiecare în parte sunt agenţi de pro
pagandă împotriva îndreptărei calendarului şi defăimă
rei autorităţei bisericeşti. 

Asemenea elemente pentru a vagabonda prin o
raşe şi �atl' se abat dela regulele călugăreşti, cari pre
văd că: 

1) Orice călug,ăr sau călugăriţă care se găseşte în
afară d9 mânăstire trebue să aibă bilet de voe de la 
superiorul său, în care să se menţioneze timpul în care 
este învoit, unde mergb şi pentru care scop, şi 

2) Nici un călugăr sau călugăriţă nu poate peî:rece
timp mai îndelunaat in afară de mânăstire, fără să aibă_ 

• •  J 
o 

* Din Ziarul „Cuvântul" anul al VII-iea, 19 Iulie 1931.
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acolo vreo însărcinare dată din partea chiriarhiei sau cel 
· putin învoirea chiriarhului său. Pentru stăvilirea abateri
, lor dela aceste dispoziţit1ni, Sfântu Mitropolie a Ungro-
Vlahiei a dat ordin tuturor Protopiatt'lor din acea Arhiepi

. scopie şi prin aceasta preotilor î11 genere, ca s.~t urrn5rea

. scă şi să cercetei'e pe toti călugării şi călugăriţele, care e
, ventual s'ar găsi în afară de mânăstire şi re r.ei g21siţi în
neregulă să fie semnalaţi autoritătilor administrative şi 

. poliţieneşti ca să-i trimită la urma lor. 
Aducandu-vă. la cunqştinţă cele· ele mai sus, veţi 

, da cel mai larg concurs preoţilor pentru înclPpli11irea 
, dispoziţit,nilor sus citate, precum şi cxecuf.i direct un

· control c,H mai sever şi permanent c1sup1 a rnon:::hilor
· care s'ar găsi fo situaţia arătată, trirniţind la. urm:1 lor
, pe acei gă,siţi in neregulă.

Totodată vi se atrage atenţia tă executarea rnăsu
, rilor interesează în cel mai înalt grad ordinec1 şi sigu
ranţa publică, iar lipsa de la o asemeriea datorie ele

~mentară constitue pentr_Ll cel ce s'a abătut un fapt grav

, de natură a atrage pedep�e disciplinare. 
Intre călug_ării cari s'au abătut dela regulele călu

găreşti, sunt semnalaţi următorii: 
Ierom. Dionisie Lungu, Arhim. EmiJjan Popescu, 

.Arbim. Oberontie Ionescu, ·fund. Bâcus 2, lerom. Tla-
- .rion Marin şi Ie rom. Xenofont Cioruţă, ambii cu do
miciliul necunoscut.

PARTEA OFICIALĂ 

· COPIE depe adresa Ministerului Cultelor şi Instrucţiunii
Publice,· Direcţiunea Monumentelor Istorice No. 653 din 15 
Iunie 1931, înregistrată la Sfânta Episcopie .Constanţa sub 
No. 2719 -din 16 Iunie 1931. 

Prea SFTN_ŢTTE, 
lntrucât, în nenumârate rânduri s'a constatat înstrăina� 

rea icoanelor vechi, uneori din · cele . mai preţioase documente 
artistice .româneşti, de către preoţii parohi, cari le vând pe 
preţuri derizorii anticarilor, sau le schimbă cu altele noui, 
fără valoare, avem onoare a ruga pe Prea Sfinţia . Voastră, 
.să binevoiască ca· prin circulări adresate preoţilor· parohi din 
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acea Eparhie, să se oprească acest comerţ nepermis pFe
otilor: 

· · · De �semen ea li se vor pune în vedere aceiaşi interdic
ţie de a vinde şi schimba, argintărie, cărţile, odoarele, vest-, 
mintele şi toate rămăşiţele vechi aflate în biserică; chiar când 
aceste obiecte ar fi scoase din uz, preoţii le vor păstra ne-
putând a lua nici o măsură de înstrăinare a lor, fără de a fi 
fost cercetate de un delegat , al Comisiunii· Monumentelor 
Istorice. 

Toate parohiile vor fi invitate a face un inventar al a-• 
cestora, a cărei copie se va înainta Ministerului. 

De asemenea nu se mai ·zugrăveşte nici o biserică în. 
exterior sau interior, . dacă biserica e mai veche de 70-80 ani 
şi are vechi pictu.ri şi nici nu se va face vre�o reparaţie asu
pra ei înainte de a cere avizul Ministerului (Comisiunii Mo-
·numentelor Istorice). . · . · 

Aceleaşi disp.oziţiuni se vor observa şi pentru obiectele. 
mai sus menţionate: icoane, argintărie,· cărţi, odoare, veşt-
minte. 

. Binevoiţi, Pren Sfinte, a primi, ·expresiunea sentimente-
lor noastre respectoase. 

p. MINISTRU, (ss) Preotul Nic. M. Popescu
Secretarul Comisiunii, 

(ss) Drăgbiceanu 

Dăm mai jos în copie apelul Cucernicului ·Preot P.
0 

I. Marin, dela parohia Principesa Elena_ judeţul Ialomiţa
şi vom publica prin Tomis lista tuturor donatorilor, pen--
tru clădirea acestei biserici.

. IUBITE CETITOR 

Dacă te. interesează câtuşi de puţin soarta sfintei noastre bi
serici şi dacă vrei să te asemeni samanneanului milostiv, nu trece cu 
vederea faptul că, chiar în centrul jud. Ialomiţa, în satul Principesa 
Elena, exbtă un f >Car de adventişti, cari fac întinsă propagandă 
printre <:reştini şi satele vecine. ln număr de peste 200, afară de 
baptişti care acum se înfiripă, adventiştii fac zile, negre celorlalţi 
credincioşi, şi preotului, batjocorind biserica, neţinând seama de 
Sf. Taine ale bisericii noastre şi comparându-le pe acestea cu cele 
mai nedemne asemănări. Peste 2000 de suflete nev:novate sunt a
meninţate oricand să. fie înghiţite de secta adventistă. Anul acesta 
s'a început a se strânge fondu1i, pentru construirea Sf. B:serici în 
acest sat. Cerem ajutMul oricărei. in.imi bune. fie el cât de, mic. 
Ajutând· 1a ridicarea Sf. Biserici, scă;aţi suf.lete nevin8vate din ghia-
ra sigură a adventiştilor. · · 

Darurile .se prin1esc pe adresa comitetului de construcţie ah 
biser:ci i din acest sat. 

· ( ss) Preot, Petre I. Marin
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CRo,.ucA 

AGRICULTURA ÎN STATELE UNllE A AMERICEI 

A gricultura dispun� în State-Unite de o suprafaţă de peste
300.000.000 hectare şi care nu încetează de a se mări cu 

procedie de irigaţie. Un pământ virgin, bogat în substanţe hrăni
toare se capătă pe preţuri lilici. Parcelile cultivabile cuprind în ge
neral mai mult de 100 hectare pe acest pământ plan (şes). 

Intrebuinţarea maşinilor este uşoară. ln. nici o parte a lumei 
lucrarea câmpiilor nu este mai bună. Lucrul omului este foarte redus. 
ln Statele Unite nu este ţ ă r a n, ci fermier: As .:mănător 
proprietarilor de fabrici, şi care conduce ca şi ei personalul lucră
iorilor. Maşinele sunt care desţăl.nesc, lucrează, seamănă, seceră, 
leagă în snopi grâu, treieră şi pun în saci grâul. O singură săceră
toare servită de cinci oameni, seceră. treieră şi pune în saci în o 
s ingură zi recoltă depe şaisprezece hectare. 

(Er.nes Oranger. Nouvelle geogrpphie Universelle. Vo'.um II 
pag. 296.) 

- Câţi locuitori are pământul. Populaţia tota!ă a pământului
este de 1800 milioane de suflete, din aceşti 920 milioane albi 615 
milioane sunt de rasă galbenă, 10:) milioane negri, 60 mii ioane 
malaezi, 40 mili0ane indieni şi 60 milioane alte diferite rase . 

. <ărti noi 

P. C. Preot Profesor Dr. N. Popovici dela Academia teolo
gica din Arad, a scos de sub tipar şi partea a I I-a din volumul 
I al traducerii lucrării lui N. Milaş „Canoanele Bisericii oitodoxe 
însoţite de comentarii", care cuprinde atât textul canoanelor sinoa
delor ecumenice cât şi comentariile lui N. Milaş, precum şi un in
dice alfabetic al materiilor tratate în întreg volumul prim. Cartea 
.are 57 4 pagini şi preţul unui exemplar este de 300 lei. La co
menzi mai mari se acordă un rabat de 20 la sută. 

- VicL1r N. Popescu, ,,C::iuzele conflictului politic între Bise
rica creştină şi sţatul roman su') împăraţii Severi" preţul 120 lei 
exemplarul şi Tragedia unui suflet: Tudor Arghezi, preţul 25 lei 
exemplarul, se pot comanda de la autor Str. Radu Vodă 24 bis. 
Bucureşti. 

- Preotul Ion Mihălce5cu, Profesor la Facultatea de Teolo
gie din B1tcureşti : Sinodul llI ecumenic din Efes ( 431) Bucureşti, 
Tipografia Cărţilor Bisericeşti, 1931 format mare, 109 pagini. 

- A apărut de curând excelenta lucrare a Domnului Ph.
Ponsard, Profesor de Filozofie la Şcoala Massillon din Paris: 
„Criza religioasă a Tinerimii şcolare, Cauze şi Remedii" tradusă 
în româneşte de Preotul Toma Oherasimescu şi tipărită cu chel-
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tuiala Societăţii Ortodoxe Naţionale a Femeilor Române., Filiala 
Roman. 

Cartea are 40 .pag. format în 16; e tipărită pe hârtie bună 
şi pentru răspândirea ei cât mai mare se dă numai cu trei lei 
exemplarul. Se poate procura din str. Florian, No. 2'6, Roman, 
La comanda unui singur exemplar se vor mai adăoga doi lei pentru 
poştă. 

-- A apărut: Volumul I, partea III, ,,Creaţia Universului din 
punct de vedere ştiinţific şi biblic" tot de Pr. Toma Gherasimescu, 
cuprinsul : · . . 

I. ., Creaţia Universului din punct de vedere ştiinţific". Ştiinţa
şi ex::ierienţa. Analiza domeniului şi siguranţei ştiinţei, a experien
ţei şi a metodelor ştiinţifice. Descoperirile şi studiile noui, din li
teratura străină,. în această privinţă. Filozofiile ştiin\ifice. Atitudinile 
diferitelor ştiinţe faţă de Creaţia Universului. Fizica. Chimia. Astro
nomia. Geologia. Biologia. Macanica. Energetica. Matematicile. 

„Concluzia studiului ştiinţelor". Ştiinţ:'t şi filozofie. Duşmanii 
ştiinţelor şi ai inteligenţei. Antiintelectualismul modern. Atitudinea 
oamenilor mari ai ştiinţei- faţă de Creaţia Universului şi faţă de 
religie, în isterie ş·i în timpurile noastre. • Ne-::esitatea revelaţiei 
divine. · 

li. ,,Creaţia Universului din punct d:. vedere biblic". Ce a
firmă Sfânta Scriptură despre Creaţia UF1iversului? C:omparaţia 
răspunsului ei cu cel al filozofiei şi al ştiinţei. 

Depozitul general: Roman, Strada florian, 26. Preţul 15 Lei. 
- Pr. A. Popescu-Balcic „Viaţă zbuciumată" dramă în cinci

acte. Are 97 pag. şi costa 65 · lei. S= poate c0ma1ida dela autor. 

R. 

INFORMATIUNJ 

- Se face cunoscut tuturor· Cucernicilor preoţi
din cuprinsul acestei Eparhii, că sunt obligaţi a trimite 
toata. corespondenţa prin protoierie. Altfel, nu se va 
ţinc seamă de rapoartele lor. 

- P. C. Preot Constantin Sădeanu parohul bisericii
Anadolchioi�Constanţa a fost ·numit pe· ziu•c;1. de 1 Iulie a. c., 
Protoiereu al jud. Constanţa în locul P. C. Preot k. Anas� 
tase Popescu, demisionat pe ziua de 1 Iunie 1931. 

· - Prin decretul regal No. 2788 din 30 Iulie 1931,
nublicat în Monitoriul Oficial No. 174 a. c., d-l I. C. 
Savin, profesor la Facultatea de teologie din Chişinău 
şi inspector general al• cultelor, încetează de a mai func
iiona ca inspector general, pe ziua de 1 Septembrie 
.a. c., când i s'a desfiinţat postul prin bugetul rectificat. 
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- Rugăm pe colaboratorii noştri să trimită mam1scrisele
pe adresa Păr. Vârnav la SL Episcopie, cu specificarea: pentru 
,, Tomis �. Articolele trebuesc scrise citeţ şi pe o singGră pagina. 

- S'au pus în circulaţie noui monede de metal în valoare·
de 10 şi 2U lei. Ele au pe o parte chipul M. Sale Regelui Catol. 
al I [- [ea, iar pe c;ealaltă fată un vultur cu o cruce în c ioc. 

- Direcţiunea şcoalei de cântăreţi bisericeşti din
Eparhia Constanţei, aduce la cunoştiuţă celor interesaţi 
că înscrierile pentru admiterea în c1

• I-a la această 
şcoală, se fac dela 1 pâna };1 25 Septembrie a. c. 
Elevii sunt toţi interni; 

La înscriere vor prezenta: Actul de naştere, cer
tificatul de aosolvirea cursului primar, certificatul de 
botez şi actul de vaccină. 

Dela 26-30 Septembrie se vor da corigenţele ele
vilor celor trei clase, examenul pregătiţilor în parti
cular, precum şi examenul vocei elevilor începători,. 
iar dela 1 Oct.,_ vor începe cursurile regulat. 

DECESE 

- Preotul Petre Mojciracof ajutător la parohia .Sf. Gheor-·
ghe-Bazargic a decedat în ziua de 18 Iunie a. c. 

- Preotul Ştefan Giripescu dela parohia Călăraşii-Vechi--Ia
lomiţa a decedat în ziua de 28 Iunie a. c. 

-.- lfTomonahul Gavril Comănici, fost paroh provizoriu al· 
corn. Domniţa Elena-Constanţa, a decedat în ziua de 1 Iunie a. c •. 

- Cântăreţul Stan Georgescu dela parohia Dichiseni--lalo
miţa, a deceeJat în ziua de 25 Mai a. c. 

- Cântăreţul Vasile Gheorghe dela parohia Stefan-Voctă--
lalorniţa, a decedat în �iua · de 27 Mai a. c. 

- Cântăreţul Dobre Colev dela parohia Cadievo-Caliacra�
a decedat în ziua de 12 Mai a. c. 

- Cântăreţul Vasile Popescu dela parohia Slătioarele jud.
Ialomiţa, a decedat în ziua de 22 Iunie el, c. 

- Cântăreţul Andrei Calu dela parohia Săcele jud. Con
stanta, a decedat în ziua de 14 Mai a. c. 

• � Cântăreţul P. Dumitrof dela ·parohia Carali jud. Caliacra,
a decedat în ziua de 13 Mai a. c. 

DEMISII 

- Cântăreţul Grigore Pisc dela parohia Aiorman-Caliacra
r 

neprezentându-se la post a fost c0nsiderat demisîonat pe ziua de 
1 Ianuarie - data numirii. -· 

- Cântăreţul M. Poµovici dela parohia Vânători-Caliacra, a 
demisionat pe ziua de 1 Mai a. c. 
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'tRAN SF ERĂRI 

- Cântăreţul Ioan Minculescu a fost transferat· pe ziua de
1 Iunie a. c ., dela parohia Băneasa-.Constanţa la parohia Dichi-
seni-Ialomiţa. . · .

- Cântăreţul Iancu V. Popescu a fost transferat pe ziua de
1 Iunie a c., dela parohia „Sf. lmpăraţi''-Constanţa, la parohia 
,,Sf. Andrei''-Palas. 

- Cântăreţul Tancu FI. ·ştefan dela parohia Doccelar a fost
transferat la parohia Avdula-Durostor ,  pe ziua de I Iunie a. c. 

NUMIRI DE CÂNTĂRETI 

- Vasile Alexandrescu a fost numit cântăreţ la parohia -,,Sf.
lmpăraţi''-Constanţa, pe ziua de 1 Iunie a. c. 

- O. Curti a fost numit cântăreţ provizoriu la. parohia Ra
'hova de jos-Durostor, pe ziua de 1 Juiie a. c. 

MULŢUMI�. 

- Se aduc mulţumiri publice următorilor creştini din �omu
. na Cumpăna Jud. Constanţa, cari au făcut următoarele donaţiuni 
pentru biserica parohială : 

1) D-lui Ioan şi Maria Ichim, pentru un rând de veşminte noi în
valoare de -17.080 lei si un rând de sfinte vase· în valoare de
4000 lti.

2) D-lui Vasile ·şi Maria St. Dumitru, pentru una cădelniţă in
valoare de 2500 lei. · 3) D-lui Ştefan şi Anica -Ionel, pentru una pereche cununii
în valoare de 1000 lei.

4) D-nei Bona Vdicu, pentru un epitrahil în valoare de 1600 lei.
- Idem se aduc mulţumiri publice următorilor credincioşi, cari

au făcut donaţiuni pentru Biserica parohială din corn. Piua - Petri: 
1) Andoni şi Hariklia Weismas, cari au donat·un ,,Iconostas".

în valoare de 200) lei. 
2) Familiei Gheorghe I. T. Bondoc, care a dăruit suma de

J 500 lei, pentru auritul Sf. Vase, ale bisericii din - corn. Brăiliţa, 
parohia Piua-Petri; jud. Ialomiţa. 

J) Familiei Alexandru Focşeneanu, care a dăruit bisericei
din Corn. Brăiliţ:i o sobă de tablă şi o faţă de iconostas . de 
pânză în valoare de 1000 lei. 

4) Familiei Costache P. Albu, care a dăruit bisericei din
corn. Brăiliţa, o dveră şi o faţă la iconostas, în valoare de 1000 Iei. 

5) Locuiturilor din corn. Piua - Petri, cari din dragoste pentru
biserică, au împrejmuit cimitirul cu scândură bună şi au returnat 
clopotul cel mare al bisericei. 

6) Locuitorilor din corn. Brăiliţa, cari au împrejmuit dease
menea cimitirul şi au reparat stricăciunile produse la biserică, de 
viscolele din timpul .iernii. 
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Idem se aduc vii mulţumiri publice următorilor credincioşi· 
din satul Săveni -Ialomiţa, cari au făcut următoarele donaţiuni, 
bis�ricii parohiale : 

I) D-lui Dumitru Gheorghe şi soţiei sale Anica. pentru un,
rând complect de _vesminte bisericeşti, in valoare de 12.000 lei. 

2) D-lui Aldea Bogdan şi soţiei sale Gherghina, pentru una,
dveră la uşile împărăteşti î_n valoare de 3500 lei. 

3) D-nei Theodosia Pr. I .\t\ateescu, pentru una perdea la
iconostas, în valoare de 2400 lei.· 

4) D-lui Ştefan Popa şi soţiei sale Smaranda, cari au plătit
costul picturei celor doi Sfinţi ai hramului din afară a bisericii, în, 
valoare de · 1 OOO lei. 

5) D-lui Ioan Ţuţuianu şi soţiei sale Maria, pentru· un lftur
ghier legat în piele, ·in valoare de 900 lei. 

6) D-nei Ortenzia Pr. N. Mateescu, care a dăruit una cutie
în piele cu cele necesare pentru Sfânta Impărtăşire. 

- Idem se aduc şi pe această cale vii mulţumiri publice C�
cernicului Preot Manea Georgesci.., precum şi D-lui Şef de post 
Sava Goropineanu din Co111una Brătianu, judeţul Ialomiţa, pentru 
activitatea creştinească, desfăşurată· în acea comună, în urma 
căruia au reuşit să convingă pe ac!ventistul Stan Zotescu să revină,. 
la dreapta credinţă şi totodal ă să-şi boteze şi pe cei doi copilaşi. 
unul în etate de 6 luni şi altul de trei ani, ce erau ne botezaţi„ 

Biserica ,,Sf. Nicolae" din Paroh-ia Cocargeaua 

Judeţul Ialomiţa 

No. 21 din 20 August 1931 

PUBLICAŢlUNE 

Se aduce la cunoştinţă celor i11teresaţi, că- în 2.iua de 5 Sep-
tembrie a c. orele 10 a·. m. se va ţine din nou în localul pri
măriei din corn. Cocargeaua - Ialomi·ţa, licitaţie publică cu oferte

închise pentn1 darea în antrepriză, a reparărei bis. ,,Sf. Nicolae", 
din parohia Cocargeaua. Deoarece licitaţia. dela 20 August nu s'a 
putut ţine, fiindcă ofertanţii n'au avut actele cerute de lege. Lucra
rea se va efectua după devizul serviciului technic judeţean şi apro-
bat de Consiliu central bisericesc. 

Devizul se găseşte la Cancelaria parohiei fo orice zi de lucru_ 
Concurenţii vor depune o garanţie de 1 O%. 

Paroh, Pr. Nic. Negulescu 
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IX. SEPTEMBRIE (30 zile)

. Ziua are 12 ore, noaptea l 2.

Zilele 
1� 1 Numele sfinţilor şi sărbătorilor 

săptămânei ă 

Marţi I. ţ Sf. Simion stilp. (lnceput. an. bis.)
Miercuri 2 Sf. muc. Mamant şi Ioan pustnic •. 
Joi 3 Sf. muc. Antim, episc. Nicomidiei 
Vineri 4 Sf. muc. Vavlla, sf. proor. Moise 
Sâmbătă 5 Sf. pr. Zaharia, tatăl sf. I. Botez. 
Duminică -6 Pomenirea minunii diti Colase · 

I 

Dumimca 14 dupa �usalii, glas 5, voscr. 3, Ap. 11, Cor. 1,
21-11, 1-4 Evang. 14 Mat. XXB, 1-14 

Luni 
Marţi 
Miercuri
Joi 
Vineri 
Sâmbată 
Duminică

7 Sf. muc. Sozont, Onisifor, Luca
8 t Naşterea Maicii. Domnului 
9 Sf. părinţi Ioachim şi Ana 

10 Sf. tn-ţe Minodor, Mitro, Nimf 
11 Cuv. Teodora şi Evfrosin 
12 Sf. muc. Avtonom, Iulian, Teodor
13 Sf. m. Cornelie sutaşul, Valerian 

I 

Uum1111ca. inamtea lnalţ, Sf. Cruci, glas 6, voscr. 4, Ap. Gal. Vi,
11-18 şi Evr. III, 1-4, Ev. Ioan lll, 13-17şi Mat. XVI, 13-19 .
. Luni . 14 t lnălţarea Cinstitei .Cruci (post) 
Marţi 15 Sf. m. muc. Nichita Rom. Visarion
Miercuri 16 Sf. m. m-ţă Evtimia, Melitina 
Joi 17 Sf. m-ţă Sofia cu fiicele sale 
Vineri 18 Cuv. păr. Evmenie fă ca tor \ge minuni ] 
Sâmbăta 19 · Sf. Muc. Trofim, Savatie, Dorim. 
Duminică 20 Sf. m muc. Evstatie cu soţia şi fiii 
Uu1111111ca dupa lnalţarea St. l.ruci, g1as 7. voscr.• 5 Ap. Gal. �I

f6-20 şi Efes. VI. 16-17 Ev. Mc. Vfll, 34::__1x, 
I şi Le. XXI, 12-19 

Luni 21 . Sf: ap. Codrat şi proor; Iona
Marţi 22 . Sf. mt.ic. Foca al Sinopiei· 
Miercuri 23 Sf. cuv. Xantipa şi Poiixenia
Jui 24 Sf. Intâia muceniţa Tecla 
Vineri 25 Cuv. maică Eufrosina, Serghie 
:Sâmbătă 26 · Mutarea sf. Apostol şi Ev. Ioan
Duminică 27 Sf. muce_nic Calistrcit 

Duminica 18 · dupâ Rusalii, glas Ci,. voscr. 6, Ap. 11
Cor. IX, 6�11, Evang. 1, Le. V, 1-11 

;Luni 
Marţi 
.Miercuri

1
28
29 

:13_0 

Cuv. par. Hanton martunsJtorul
Cuv. păr. Chiriac Sihastrul 
Sf.. muc. Grigorie episc. Armeniei 
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Aducem Ia cunoştinţă tuturor abonaţilor că: revista se· 
trimite de aci, cegulat. Se vede că la sosirrea poştei, SUJ\t 
cititori cari o _reţin. 

facem un călduros apel şi pe această cale, către toţi 
acei cari se ocupă cu lucrul acesta, să n' o mai oprească -şi 
s' o trimită la destinaţie. 

Deasemenea rugăm pe toţi abonaţii noştri, cari nu pri
mesc regulat revista, să ne comunice la timp pentru ca noi! 
să cercetăm şi s.ă luăm măsuri. 

TOMIS 

l V 

r 

SFANTA EPIS:COPIE 
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